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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 102 

 

 

FECHA: JULIO 04 DE 2014 

HORA: 08:00 AM   

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

… Corporados, muy buenos días para todos los invitados, ¿todos vienen desde 

Bogotá? No, ¿pero si tenemos Bogotanos? No, ¿ninguno? Ah, nos habían dicho 

pues que eran… a la empresa como tal. 

Bueno, hoy nos va acompañar ACON en el Plan de Manejo Ambiental, la idea 

es que arranquemos pues, yo también estoy así, todos los Concejales sin saber 

qué es ACON, entonces vamos a ver de qué se trata el asunto. 

Señor Secretario, hoy va a ser un día muy especial para todos los colombianos, 

entonces sírvase Señor Secretario de leer el orden del día con el entusiasmo 

que vamos a tener hoy, de la alegría que vamos a tener, ¿cierto?     

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente y que gane Colombia 1 – 0. 

Siendo las ocho y cinco minutos (08:05 a.m.) del día Julio 04 de 2014, damos 

inicio a la sesión plenaria con el siguiente orden del día: 
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1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL Y SU 

EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: SOCIALIZACIÓN Y MODIFICACIÓN DEL 

PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE 

BELLO.   

3. COMUNICACIONES. 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Está leído Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Verificamos el quórum Señor Secretario.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

Honorables Concejales: 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO    PRESENTE 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO    PRESENTE 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    PRESENTE 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     PRESENTE 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRY CÁRDENAS   PRESENTE 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO    PRESENTE 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   PRESENTE 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA    PRESENTE 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA      PRESENTE 

JULIO MARIO CUERVO HENAO     PRESENTE 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    PRESENTE 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ   PRESENTE 
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FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ   PRESENTE 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ    PRESENTE 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA       PRESENTE 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA    PRESENTE   

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA   PRESENTE 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    PRESENTE 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO     PRESENTE  

   

Le comunico Señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 

decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

En consideración el orden del día leído por el Señor Secretario, anuncio que va 

a cerrarse la discusión, queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Ha sido aprobado con la venia de los Señores Concejales el orden del día Señor 

Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, una bienvenida… 

A bueno continuamos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

2. INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL Y SU 

EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: SOCIALIZACIÓN Y MODIFICACIÓN DEL PLAN 

DE MANEJO AMBIENTAL, PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO.   

Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, muy buenos días pues para todo el equipo que nos va a socializar hoy 

la modificación del Plan de Manejo Ambiental. 

Les voy a explicar cómo es la metodología: 

Ustedes van hacer su intervención, aquí dentro del orden del día está aprobado 

de que lo pueden hacer las personas que, ustedes que están acá pueden 

intervenir, cuando ustedes finalicen entonces les vamos a dar la palabra a los 

Honorables Concejales para que escuchemos las diferentes inquietudes de ellos 

que les van a presentar a ustedes respecto a la exposición del día de hoy. 

Una vez finalicen los Concejales entonces ustedes van a responder las 

inquietudes a cada uno de ellos, no la vamos hacer en el momento de cada 

uno, sino que van a ir tomando nota de las inquietudes del Concejal tal, el 

Concejal tal, ¿listo? Y ahí volvemos y les damos la palabra a ustedes, ya les 

damos un tiempo no tan amplio como el de la exposición, entonces esa es la 

metodología ¿listo?, ¿entendimos? 

Entonces bien pueda la Doctora Paola Delgado. 

Bueno, cuando ustedes vayan a intervenir si no es la Doctora Paola entonces la 

persona que lo vaya hacer simplemente con su nombre para que quede 

grabado en el Acta. 

Entonces bien pueda Doctora Paola Delgado Villarreal hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bueno, muy buenos días para todos y todas. 

Queremos agradecer el espacio que nos han brindado y bueno poder socializar 

este tema y poder también aclarar inquietudes, tenemos en cuenta que 

ustedes son aquí representantes de las comunidades, representantes que 

muchas veces las comunidades acuden y como institucionalidad pues nos 

interesa que conozcan así como lo hemos venido haciendo con Funcionarios 

también de la Administración Municipal y también encarecidamente pues 

hemos pedido informar al Señor Alcalde. 
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Como ya hicieron la presentación vamos hacer también pues la presentación 

de cada uno de los integrantes para que ustedes también sepan pues nuestro 

perfil y a la empresa. 

Bueno, entonces vamos hacer una presentación de cada uno, vamos a… la 

empresa a la cual representamos y continuamos pues con la exposición de la 

mañana de hoy. 

Mi nombre es Paola Delgado, soy Socióloga y trabajo en este momento en el 

proyecto con CONASFALTO en los estudios complementarios para la 

modificación del Plan de Manejo Ambiental para el desarrollo del Proyecto 

RENACER y…  

Sí mi función de este tipo de actividades son las relaciones comunitarias y las 

relacione institucionales de información. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 

Bien, Señoras, Señores muy buenos días. 

Mi nombre es Silvia Feria, yo soy miembro del equipo de Ambiental 

Consultores (ACON). 

ACON es una empresa Colombiana que tiene más de veinte (20) años de 

experiencia haciendo estudios ambientales y estudios de ingeniería a nivel 

Nacional e Internacional. 

Nosotros al mismo tiempo formamos parte del gripo INERCO, el grupo INERCO 

es una empresa con sede principal en España que articula varias empresas en 

todo el mundo que se dedican a lo mismo que hacemos nosotros, lo que son 

los estudios ambientales y de ingeniería. 

En esta ocasión en nuestra presencia aquí se debe a que estamos colaborando 

con CONASFALTO en la elaboración de unos estudios ambientales que se 

requieren para la gestión de la modificación del Plan de Manejo Ambiental de 

las operaciones que ellos tienen actualmente, particularmente para el caso del 

Proyecto RENACER. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ANDERSON SOTO VERA ENCARGADO 

DE LA PLANIFICACIÓN MINERA CONASFALTOS 

Muy buenos días para todos y todas. 

Mi nombre es Anderson Soto Vera, estoy encargado de la planificación minera 

con CONASFALTOS en todo lo que involucra a los proyectos desde la parte 
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minera, entonces esperamos pues resolver como todas las inquietudes y que 

quede claro el proyecto. 

 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SANDRA VALENCIA COORDINADORA 

DE GESTIÓN SOCIAL DE LA EMPRESA CONASFALTOS 

Muy buenos días para todos. 

Mi nombre es Sandra Valencia, yo soy la Coordinadora de Gestión Social de la 

empresa CONASFALTOS  y pues venimos acá a explicarles y a presentarles los 

proyectos que ya las compañeras de ACON les ha mencionado y estamos acá 

para explicarles también cómo ha sido el abordaje con las comunidades. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR DANIEL NARANJO ESPECIALISTA EN 

COMUNICACIÓN DE LA EMPRESA AMBIENTAL CONSULTORES 

Buenos días. 

Mi nombre es Daniel Naranjo, soy el especialista en comunicación de la 

empresa Ambiental Consultores y pues en este momento pues estoy 

encargado de manejar pues como lo dije todas las comunicaciones respecto al 

Proyecto RENACER, todo el proceso de socialización con las comunidades y 

todos los avances que se han generado a lo largo de este proceso con el 

Proyecto RENACER a través de redes sociales, a través de las comunidades. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bueno, damos continuidad a la exposición. 

Como agenda también tenemos estructurado, pues esa es la presentación de 

cada uno de nosotros, está la exposición del Proyecto RENACER, vamos a 

hacerle explicación en cuanto a qué es un Plan de Manejo Ambiental, sus 

diferentes componentes y cómo se elabora este, resultados que ya hemos 

abarcado, que hemos avanzado, haremos pues la parte que nos informaban de 

las preguntas y respuestas, y al finalizar pues terminaremos con la firma del 

Acta de la reunión. 

Como ya lo hicimos en un inicio y Silvia pues se presentó nosotros somos 

Ambiental Consultores, empresa especializada para este tipo de estudios 

impacto ambiental, no solamente para el sector minero, estamos 

especializados en diferentes sectores, hidrocarburo, infraestructuras, vías, 

entonces contamos con la experiencia y la responsabilidad ante la elaboración 
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de los estudios impacto ambiental como lo estamos haciendo ahorita con la 

empresa CONSFALTOS, igual bueno la empresa CONASFALTOS como ustedes 

también conocen y son d aquí de la región es una empresa que lleva más de 

veinte (20) años en las actividades explotación de material para construcción, 

material de pétreos, entonces esa es su actividad económica. 

Nuestra línea de información o como hemos nosotros establecido nuestra 

metodología siempre estaba relacionada en cuanto a informar todas las 

características de los diferentes proyectos, en este caso el Proyecto de 

RENACER, dar respuestas a la pregunta tanto a pobladores como a la 

institucionalidad y todo pues acorde a la normatividad que regula este tipo de 

estudios y todos los lineamientos que establece el Ministerio de Medio 

Ambiente. 

Entonces vamos a… hay una imagen de ubicación satelital, una imagen 

satelital donde se tiene pues proyectado el Proyecto RENACER, entonces 

tenemos una ubicación geográfica y aquí tenemos ya una imagen mucho más 

detallada de la ubicación donde está el Proyecto RENACER, esa es la imagen, 

podemos evidenciar toda la extensión de la empresa CONASFALTOS, donde 

está la parte de los círculos son los dos (2) proyectos que en este momento la 

empresa está solicitando con los estudios para poder hacer su expansión y 

explotación. 

Entonces en este caso ya más concreto pues está toda la parte geográfica del 

Proyecto RENACER que le daré la palabra al Ingeniero Anderson para toda la 

explicación mucho más técnica. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 

Quisiera hacer una precisión. 

En el caso del Proyecto RENACER como su nombre lo llama es un proyecto, 

como es de conocimiento de ustedes CONASFALTOS tiene operaciones en la 

zona desde hace más de veinte (20) años, en cuanto a RENACER las 

implicancias que esto tendría es el desarrollo de unas nuevas zonas de 

operación, sin embargo esto es un proyecto, esto se está estudiando y 

nosotros nos encontramos en el proceso que se debe seguir para poder contar 

con la licencia ambiental. 

El proyecto por las características que tiene debe ser licenciado por parte de la 

Autoridad Nacional de Licencias Ambientales que es el ente que tiene la 

competencia en este caso. 
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Otro tema importante que es necesario remarcar desde el principio es que el 

proyecto se va a desarrollar exclusivamente dentro de los predios que 

actualmente tiene CONASFALTOS, el proyecto no va a requerir tomar predios 

adicionales de los que ya tiene la empresa, por lo tanto no generaría un 

impacto sobre un espacio fuera, un impacto directo, solo un espacio fuera de lo 

que actualmente ocupa la empresa. 

Y bueno, como ustedes pueden ver ahí tenemos una vista satelital de la 

localización de parte de la planta de CONASFALTOS y para el detalle técnico de 

lo que va a ser este proyecto le cedo la palabra al ingeniero Anderson. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ANDERSON SOTO VERA ENCARGADO 

DE LA PLANIFICACIÓN MINERA CONASFALTOS 

Bueno, nuevamente buenos días. 

Les voy a comentar desde la parte técnica qué es lo que comprende el 

desarrollo del Proyecto RENACER. 

Como primera medida les comento que esto ha sido todo un ejercicio juicioso 

desde la ingeniería en el que se han evaluado varios escenarios de explotación 

y finalmente llegamos al que desde las condiciones de seguridad le ofrecían 

mejores garantías al proyecto. 

En general el proyecto se va a desarrollar como les comentaba a los 

compañeros en el área de letricas amarillas, que sería entonces la ampliación 

de lo que corresponde hoy al PIC de explotación N°3. 

Ok, entonces nuevamente. 

El proyecto minero lo que abarca es ampliar la zona de explotación dentro de 

esta margen que estoy delimitando en estos momentos, ¿sí? Que corresponde 

a la ampliación de la actual PIC de explotación N°3 que es esta zona de acá. 

Entonces en cuanto a dimensiones estamos hablando de un área aproximada 

de seis (6) hectáreas, de unos trescientos (300) metros por doscientos (200) 

en su configuración final, o sea al finalizar el periodo de la explotación minera. 

Tenemos unos estudios donde realizamos alrededor de unos seiscientos (600) 

metros de perforación, esos fueron realizados en puntos estratégicos pues 

distribuido en el área nuevamente del Proyecto RENACER hasta ochenta (80) 

metros de profundidad, es decir, tenemos unas reservas probadas por lo 

menos a ochenta (80) metros de profundidad y estimamos que podríamos 

llegar hasta ciento veinte (120) hablando entonces ya de unas reservas 

indicadas. 
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Obviamente esto como les comentaba al inicio parte de un análisis juicioso 

desde la ingeniería, donde se determinan los parámetros mecánicos de ese 

material para determinar unos factores de seguridad mínimos que garanticen 

tanto la seguridad del personal que está operando como del sector pues vecino 

y de nosotros mismos que estamos vinculados en el proyecto. 

Que más les comento. 

El periodo estimado, el periodo estimando del proyecto va a depender 

directamente del mercado, correcto, entonces de acuerdo a lo que tenemos 

como producción al día de hoy estimamos de que al menos la operación va a 

tomar seis (6) años, ya depende de cómo fluctúe el medio, ¿correcto? Puede 

reducirse en caso tal de que se dispare mucho más el sector de la construcción 

o por el contrario se amplíe un poco a través del tiempo si reduce la demanda 

pues de los agregados…  

En general el proyecto se planteó desde tres (3) escenarios de explotación, nos 

inclinamos por uno (1) que al final es el que nos arrija las mejores condiciones 

de seguridad, aquí hay que tener pendiente algo que es muy importante. 

Este proyecto fue analizado geotécnicamente con parámetros en sitio, es decir, 

nosotros realizamos estudios de las propiedades del material del sitio, en 

ningún momento se tomaron datos desde la teoría y bueno tomemos este dato 

porque lo sugiere un determinado doctor, no, nosotros por medio de ensayos 

y… laboratorio, ensayos de corte directo gigante en el sitio se determinaron los 

parámetros y por eso podemos garantizar sin duda alguna el tema de la 

seguridad y estabilidad por supuesto del terreno. 

Durante la operación vamos a tener una instrumentación que nos va a permitir 

vigilar la condiciones de la explotación en cuanto a estabilidad, es decir, vamos 

a tener, ya tenemos incluso diez (10) inclinómetros instalados, vamos a 

ampliar el sistema de instrumentación y adicionalmente tenemos instalados 

unos piezómetros, entonces sobre el costado Sur, mejor dicho vecino paralelo 

al Rio Medellín tenemos instalado instrumentación, hay dos (2) inclinómetros 

en este sector y dos (2) piezómetros, en el costado vecino, digámoslo a la 

Autopista, pero paralelo a la explotación, o sea sobre la línea roja tenemos 

instalados siete (7) inclinómetros, para el Proyecto RENACER específicamente 

tendremos en paralelo a la Quebrada Guacamayas que baja por este costado, 

tenemos dos (2) inclinómetros y dos (2) piezómetros. 

Entonces ¿cuál es la idea de esto? Nosotros realizamos una medición de la 

instrumentación mensual, ¿Qué es lo que nos arroja la instrumentación? Si 

existe o no existe un movimiento o un eventual movimiento de talud, 
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¿correcto? Eso nos permite a nosotros tomar acciones en el caso de darse 

algún movimiento de acciones de corrección. 

Este sistema de instrumentación si de pronto no lo conocen nos permite tener 

medidas milimétricas del sector, o sea nos indica si hubo un movimiento de un 

(1) milímetro, dos (2) milímetros y en cuanto al piezómetro lo que nos arroja 

es por ejemplo a muchos les puede inquietar el tema del Rio, si existe o no 

existe una filtración, el tema del piezómetro es precisamente para determinar 

si hay o no hay y si hay cuál es la presión que tiene ese poro de agua sobre el 

talud. 

Hasta ahora les puedo decir que no existe agua y tenemos piezómetros 

instalados aquí a cuarenta (40) metros de profundidad. 

Bueno, eso es en general como los parámetros técnicos mineros, si alguna 

inquietud con mucho gusto la estamos resolviendo más adelante. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Para esto también es importante en toda la parte de todo el componente 

técnico, dentro del estudio de impacto ambiental que estamos realizando es 

importante tener en cuenta las áreas de influencia del proyecto. 

Para el Proyecto RENACER tenemos a los barrios Guasimalito, Navarra, El 

Trébol y también se tiene contemplado la loma de los Duque y los García que 

esto ya le corresponde al Municipio de Copacabana. 

Como también se comentó pues hay otro proyecto que también se está 

realizando que es el proyecto PIC 2 en el cual también indirectamente se tiene 

en cuenta el Barrio Guasimalito, entonces por esta razón nosotros informamos 

también los aspecto técnicos, hacemos la… socioeconómica y hacemos todos 

los estudios correspondientes. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 

Bien, como ustedes pueden ver en esa tabla nosotros ponemos dos (2) 

proyectos: 

Un primer Proyecto es RENACER, del cual estamos hablando en este momento 

y consideramos según el resultado del estudio de impacto ambiental que sería 

el que reciba los impactos en la zona principalmente de Bello. 
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Actualmente también el proyecto está… perdón de empresa, está adelantando 

los estudios para el desarrollo del proyecto PIC 2. 

El proyecto PIC 2 es un proyecto mucho más pequeño en términos de 

duración, de magnitud, de cantidad de reservas que se localiza 

geográficamente en la zona de Copacabana, sin embargo por el alcance del 

estudio se estima que en Barrio de Guasimalito habría un tema de influencia 

indirecta. 

¿Por qué estamos considerando principalmente estos barrios como de 

influencia? 

Nosotros en los estudios ambientales tenemos que considerar componentes en 

términos bióticos y abióticos, por ejemplo la geotecnia, la calidad del agua, la 

calidad del aire, el estado del suelo, la flora, la fauna, etc. Eso es en términos 

ambientales. 

En términos sociales tenemos que considerar todos los efectos o actividades 

que desarrollaría el proyecto y que como consecuencia de ellos podrían 

modificar, alterar la vida de las personas, o sino modificarles la vida por lo 

menos generarles molestias, preocupaciones, percepciones, etc. 

En ese sentido el alcance de los impactos de acuerdo al estudio que nosotros 

estamos elaborando para términos del Proyecto RENACER implican que en los 

barrios que ustedes ven los impactos se van a dar en diferentes magnitudes y 

por diferentes componentes. 

El principal impacto en términos de impactos negativos que estamos 

esperando en esta zona es que los barrios que ustedes ven ahí nominados: 

Guasimalito, Navarra, El Trébol y la Loma de los Duques y los García podrían 

generar, sufrir ciertas molestias por temas de ruido principalmente o por 

percepciones de modificación de calidad del aire. 

¿Por qué? De acuerdo a los estudios que nosotros estamos haciendo, las 

estimaciones, los modelos de dispersión nos indican que ninguno de los 

componentes ya sean aire, agua van a sufrir alteraciones serias que impliquen 

que pierdan su calidad, por ningún motivo las actividades del proyecto van 

hacer que se excedan los límites máximos permitidos, establecidos por la 

norma. 

Sin embargo como es natural cualquier actividad de este tipo puede generar 

percepciones entre las personas y preocupaciones, por lo tanto el principal 

impacto es que se generen molestias, percepciones, preocupaciones o 

expectativas entre la gente, al mismo tiempo en términos de impactos 

positivos y de orden social estimamos que el proyecto estaría contribuyendo 
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con la generación de puestos de trabajo, principalmente orientados en la etapa 

de construcción y al mismo tiempo como ustedes saben CONASFALTOS es una 

empresa seria con muchos años de presencia en el Departamento que ustedes 

les garantizan que estos proyectos se van a llevar de la mejor forma. 

En cuanto al proyecto PIC 2 como habíamos dicho, el área de influencia 

indirectas que incluye el Barrio de Guasimalito, pero es una influencia indirecta 

porque a partir de la pluma de dispersión de aire se estimaría que la 

modificación en la calidad del aire podría llegar hasta cierto sector del barrio de 

Guasimalito, sin embargo estas modificaciones de la calidad del aire nunca y 

por ninguna razón exceden los límites máximos permitidos por la norma. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bueno, como ustedes saben todo proyecto tiene ciertas etapas: 

1. Es la etapa de la planificación y estudios. 

Es la etapa en la que actualmente nos encontramos, tenemos que desarrollar 

lo que es una especie de estudio de impacto ambiental que se requiere para 

poder hacer la modificación del Plan de Manejo Ambiental, ya lo habíamos 

mencionado antes, la instancia de lisanciamiento es la Autoridad Nacional en 

licencias ambientales. 

Posteriormente cito dos (2), sale en orden podríamos pasar recién a una etapa 

de construcción a una posterior operación y a un plan de abandono y cierre. 

El Plan de Manejo Ambiental como ustedes saben es el principal instrumento 

de gestión que permite a la empresa manejar adecuadamente los impactos 

que genera a partir de sus operaciones, si se trata de impactos negativos como 

ustedes saben la idea es que se eviten, si no se pueden evitar se tienen que 

corregir, se tienen que mitigar y se tienen que compensar y en el caso de los 

impactos positivos que se generan a partir del proyecto es necesario que la 

empresa tome medidas para que los impactos positivos sean manejados de tal 

manera que permita que los beneficios que genere el proyecto se extiendan y 

puedan beneficiar a la mayor cantidad de personas posibles en el ámbito local 

o las personas que son afectadas por el proyecto. 

Básicamente ¿cómo es que hacemos o qué contempla el Plan de Manejo 

Ambiental? Ustedes pueden ver ahí una figura que básicamente… 

En esta figura podemos ver: 
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¿Cuál es la estructura que tiene un Plan de Manejo Ambiental? 

Lo primero que tenemos que hacer nosotros es una caracterización del área de 

influencia, en lo que también se denomina la línea de base. 

La caracterización en realidad implica documentar exhaustivamente cuál es el 

estado de la zona que sería intervenida por parte del proyecto, como ustedes 

saben y por la presencia de tantos años de la empresa en la zona, la 

urbanización, la presencia de otros proyectos y muchos factores la zona está 

completamente intervenida desde hace bastante tiempo, por lo tanto los 

indicadores que nosotros hemos recogido en los ámbitos sociales y 

ambientales verifican eso, intervención previa de la zona. 

Esta caracterización en la línea de base la hacemos en cumplimiento de lo que 

requiere la autoridad de presencias ambientales, los términos de referencia 

emitidos por el Ministerio de Ambiente y también en los términos de referencia 

particular que aplican para este tipo de proyectos. 

Sobre la caracterización de las áreas de influencia nosotros tenemos que ser 

una identificación de evaluación de impactos ambientales, el impacto ambiental 

o el impacto social en términos prácticos significa qué cambios nosotros vamos 

a generar, ya sea para bien o para mal sobre el medio que estamos 

interviniendo. 

Visto que la zona ya está intervenida los cambios, los impactos no son 

extremos como si se podrían presentar en una zona donde no ha habido nunca 

ningún tipo de actividades económicas ¿de acuerdo? Entonces nosotros 

tenemos que seguir de igual forma como expertos en la materia, un conjunto 

de parámetros de una metodología para la evaluación de impactos, luego de la 

evaluación de impactos nosotros tenemos que formular el Plan de Manejo 

Ambiental. 

Actualmente CONASFALTOS opera haciendo uso de un Plan de Manejo 

Ambiental. 

¿De qué se trata lo que nosotros hacemos ahora?              

Lo que nosotros hacemos ahora es en parte actualizar e incorporando lo que 

son los nuevos impactos de la nueva operación de PIC 2, formular un nuevo 

Plan de Manejo Ambiental que le permita a la empresa manejar su actual 

operación y complementar el manejo con lo que sería el proyecto PIC 2, luego 

tenemos que hacer un Plan de Seguimiento y Monitoreo. 

El Plan de Seguimiento y Monitoreo como en cualquier tipo de proyecto, si 

ustedes lo saben implican que se tienen que tomar medidas, procedimientos, 
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técnicas para verificar el cumplimiento de la efectividad y la eficacia de las 

medidas que nosotros adoptamos en el Plan de Manejo Ambiental. 

Nosotros también tenemos que contemplar un Plan de Contingencia, el Plan de 

Contingencia es un instrumento que también tenemos que presentar por Ley 

que contempla todos los escenarios de riesgo, riesgo para la operación y riesgo 

para las personas y las medidas de manejo que tendría que tomar la empresa. 

Aquí tenemos elementos de contextualización, de inscripción del proyecto, 

estos son los elementos transversales que nos permiten desarrollar todo este 

proceso. 

Por otro lado el Plan de Manejo Ambiental contempla un Plan de Cierre y 

Abandono. 

El Plan de Cierre y Abandono detalla las medidas cómo finamente la empresa 

va a finalizar este proyecto, cerrar las instalaciones, abandonar y/o rehabilitar 

la zona intervenida. 

 

En cuanto a la evaluación de impactos ya lo había mencionado, pues 

técnicamente los proyectos solamente tienen dos (2) tipos de impactos: 

1. El impacto positivo 

2. El impacto negativo. 

Cuando el impacto es positivo lo tenemos que potenciar, tenemos que se ha 

desarrollado de la mejor forma posible, un claro ejemplo de esto es la 

generación de empleo, un impacto es la generación de empleo, pero para que 

ese impacto sea potencializado nosotros tenemos que buscar los mecanismos d 

que la gente, las personas que están en el entorno del proyecto puedan 

beneficiarse de ese impacto. 

Por otro lado en cuanto a los impactos negativos, la idea en primer… es 

prevenirlos, evitar que ocurra por todos los medios y para eso precisamente 

están todas las medidas que mencionó hace un momento el Ingeniero 

Anderson, es decir, que el diseño técnico del proyecto tiene que evitar por 

todos los medios que se generen afectaciones sobre el medio ambiente, que se 

generen afectaciones que podrían implicar amenazas a la seguridad o a la 

salud de la personas y por eso se toman medidas correctivas, medidas de 

mitigación. 

En última instancia si se genera un impacto cuya prevención o mitigación no es 

posible de realizar la lógica es que el impacto tiene que ser compensado, la 
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compensación varía según el nivel de impacto que se genera, el elemento que 

sufre el impacto y las políticas de la empresa. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 

Bien. 

Para comentarles un poco ya aspectos más puntuales el estudio. 

Nosotros estamos colaborando con CONASFALTOS desde Marzo de este año y 

desde que hemos iniciado este proceso nosotros hemos buscado un 

acercamiento con la comunidad. 

En principio nosotros reconocemos que por diferentes razones no se ha 

generado una comunicación adecuada con algunos sectores de la población 

que se encuentra aledaña a las operaciones, reconociendo este aspecto y 

nosotros como consultores externos y por la seriedad que caracteriza nuestra 

empresa tenemos que garantizar que el estudio se ha desarrollado de una 

forma transparente, de una forma técnica y de una forma que evidencia la 

participación y la intervención de las personas. 

Esto por varias finalidades: 

1. En primer lugar, porque como he mencionado nosotros somos una 

empresa seria y nuestra reputación se guarda por el buen manejo que 

tenemos de la información y de estos procesos. 

Por otro lado, en la medida que se mejore, que se optimice la relación que se 

mantiene con la comunidad, tanto la empresa como nosotros podemos 

desarrollar nuestro fines que es en nuestro caso llevar adelante un proceso 

efectivo de evaluación de impacto ambiental y por parte de la empresa poder 

contar con un entorno de buena convivencia para el desarrollo de esta o 

cualquier otra iniciativa que quiera llevar a delante en cualquier momento. 

En última instancia como ustedes bien saben, un proceso de evaluación, un 

estudio solamente es legítimo y solamente es objetivo si contempla el punto de 

vista de los actores que están interviniendo en el proceso, por eso nosotros no 

hemos ahorrado esfuerzo en ningún sentido para procurar contar con espacios 

de comunicación con la comunidad. 

En el caso de la caracterización social, porque bueno en principio tenemos que 

hacer como ustedes saben una línea de base, pero antes de hacer cualquier 

intervención en campo nosotros hemos preferido seguir las buenas prácticas, 

mantener una buena comunicación con la población y antes de cualquier paso 
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en campo hemos conversado con las presidencia de las Juntas de Acción 

Comunal, con los líderes para informarles sobre nuestras acciones del 

desarrollo del proyecto. 

De esa forma hemos podido concertar reuniones, diferentes actividades de tal 

manera que nosotros podemos garantizar que el inicio del proceso ha sido 

completamente socializado. 

Para el caso del Proyecto RENACER nosotros hemos visitado absolutamente 

todas las viviendas de los barrios El Trébol, Navarra y la Loma de los Duques y 

los García. 

¿Por qué hemos hecho este esfuerzo? 

Porque hemos identificado que al momento de hacer reuniones masivas en 

muchas ocasiones solamente son dos (2) o tres (3) personas las que hablan, 

las que preguntan, pues las demás se encuentran calladas, entonces con el fin 

de establecer un dialogo con absolutamente todas las personas hemos ido a 

visitar todas las casas y les hemos dicho: “Señor vamos a desarrollar este 

proyecto,  

¿qué inquietudes?, ¿qué preocupaciones le genera a usted?” para poder 

nosotros incorporar todas estas preocupaciones que usted tiene en el 

desarrollo del estudio y eso es lo que hemos hecho, nosotros tenemos una 

sistematización de las preguntas que nos han hecho en casa a casa y ahora 

que ya hemos terminado el proceso de evaluación y del estudio vamos hacer 

un evento para responder absolutamente todas esas preguntas que ha hecho 

la población. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bien. 

¿Qué hemos identificado en esas preguntas, en las inquietudes de las 

personas? 

En primer lugar, está extendido el temor de que las actividades de la empresa 

pueda afectar a las viviendas, como ustedes saben hay escenarios, hay temas 

por los cuales en el pasado se ha generado una especie de corriente de opinión 

que apuntaría que las operaciones de la empresa habrían generado impactos 

sobre algunas viviendas en la zona principalmente barrio Guasimalito. 

Por supuesto de acuerdo a la información que nosotros tenemos, eso que 

ocurrió en esa situación con las viviendas de Guasimalito no obedece a los 
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efectos de las actividades de CONASFALTOS, sin embargo como es natural en 

estos casos este es el temor que predomina dentro de las familias, que las 

viviendas sean afectadas. 

La otra molestia o inquietud que tienen las personas en los barrios que hemos 

visitado es que se genere ruido y que se genere polvo a partir de las 

operaciones, luego también nos han expresado el deseo, la expectativa de que 

se genere empleo y que ellos sean incorporados dentro de las oportunidades 

de empleo. 

Y por último, amarrado con el tema de empleo se encuentra el tema de la 

dinamización de la economía local, porque la población también reconoce que 

la empresa es una empresa formada, es una empresa que paga impuestos y 

que en la medida que la empresa desarrolle más o expanda sus operaciones 

podría mejorar también la situación de la empresa y la situación de la 

comunidad. 

En términos prácticos como mencioné hace un momento, todo lo que he 

mencionado previamente son temores y preocupaciones que es el principal 

impacto que va a generar este proyecto. 

El tema de las viviendas por el diseño geotécnico, por los estudios que 

nosotros tenemos en este momento y por la lejanía de las operaciones hacia 

los barrios en donde se encuentra… de las personas no se estima que se 

genere ningún tipo de afectación sobre viviendas, ni sobre infraestructura 

pública, infraestructura vial o infraestructura de servicios. 

Por otro lado, en temas de calidad de agua, calidad de aire no va haber 

afectación porque no va haber modificación alguna que implique la excedencia 

de los límites máximos permitidos y por otro lado como impacto positivo para 

efectos específicos del Proyecto RENACER se espera que se generara unas 

oportunidades de empleo principalmente en la etapa de operación, la empresa 

incrementaría sus aportes en términos de impuestos que en este momento son 

bastante altos en beneficio del Estado Colombiano. 

Y por otro lado la empresa está contemplando un conjunto de medidas de 

inversión social complementaria tal y como se muestra en esta tabla. 

En cuanto a generación de empleo como lo mencioné es principalmente en la 

etapa de construcción, ¿Por qué? La etapa de construcción en cualquier tipo de 

proyectos de este tipo siempre representa un pico en el empleo, si en la etapa 

de estudios nosotros no generamos mucho empleo, una vez que se cuenta con 

el permiso y se empieza a construir el pico del empleo que va hasta el más alto 

nivel. 
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Luego, como ustedes ya saben la empresa tiene un experticia en el beneficio y 

la comercialización de materiales de construcción, entonces todo el material 

que se explote del Proyecto RENACER seguiría el mismo proceso que tiene 

actualmente la empresa, por lo tanto no se estima que durante la operación se 

genere impuestos adicionales de empleo más de lo que existe actualmente. 

En cuanto a los compromisos de orden social que se establecería con la 

comunidad, principalmente, actualmente CONASFALTOS cuenta con un 

programa bastante detallado de apoyo a las iniciativas de grupos ambientales, 

educación ambiental, actividades que en ese sentido la Coordinación de 

Gestión Social que puede comentarnos con más detalle, pues como el 

desarrollo del proceso RENACER estas actividades serian fortalecidas y 

mejoradas.                            

Al mismo tiempo se contemplan acciones específicas con cada barrio que ya se 

ha ido conversando según las expectativas, los deseos que tienen la 

comunidad en cada caso, por ejemplo en el caso del barrio El Trébol y el barrio 

La Navarra ellos tienen más una expectativa además del empleo, es de que se 

generen ciertos procesos de capacitación y en artes de oficios, ese es el interés 

de la localidad y nosotros consideramos que es una iniciativa bastante 

conveniente, porque por ejemplo en el caso de Navarra es una comunidad muy 

organizada, realmente es admirable el nivel de organización, de iniciativa que 

tienen los liderazgos y principalmente el liderazgo de las mujeres. 

El liderazgo de las mujeres es determinante en el caso de los barrios según lo 

que hemos observado, entonces la idea es potenciar, mejorar lo que 

actualmente ya tienen como capital social del barrio, porque de esa manera les 

está funcionando para articular muchas cosas. 

CONASFALTOS ha decidido en ese sentido oír ese pedido que tiene la 

comunidad y de acuerdo a la opinión técnica que tenemos nosotros como 

Ambiental Consultores, consideramos que es una buena iniciativa que 

realmente redundaría en que se capitalice las fortalezas que tiene ese barrió. 

En el caso de Trébol lo mismo, la dinámica es similar, aunque el ejercicio de 

liderazgo todavía está en proceso de fortalecerse. 

En el caso de Guasimalito el tratamiento es diferente, en Guasimalito nosotros 

hemos tenido una muy buena recepción durante el proceso, pero por desgracia 

las condiciones de orden público limitan mucho cualquier ejercicio que se 

pueda realizar en la zona, nosotros por ejemplo cuando estuvimos haciendo las 

visitas casa a casa, por desgracia tuvimos que suspender el ejercicio porque se 

dio un incidente bastante violento en el barrio, nosotros teníamos a treinta y 

cinco (35) personas haciendo visita casa a casa y por el resguardo de la 
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seguridad de esas personas no nos fue posible continuar por mucho tiempo en 

el barrio, sin embargo en los espacios que hemos tenido para conversar con 

ellos hay mucha expectativa de que se desarrolle el proyecto porque entienden 

que podría significar una oportunidad de empleo debido a la condiciones de 

vulnerabilidad que ellos tienen, al mismo tiempo la empresa está 

contemplando que con el Proyecto RENACER se fortalecería un proyecto en el 

cual ellos también tienen mucho interés que implica la mejora de la 

infraestructura de recreación, este es un proyecto que ellos están empujando 

hace bastante tiempo, pero al darse la oportunidad de proyecto, si es que 

CONASFALTOS cuenta con la licencia ambiental para desarrollar el RENACER la 

acción dirigida particularmente en el Barrio de Guasimalito será la mejora de la 

infraestructura deportiva que es el proyecto de más interés que ellos tienen en 

este momento. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 

Bueno ese es en términos generales lo que sería el proyecto. 

Nosotros quedamos atentos a cualquier inquietud, comentario, recomendación 

que ustedes nos puedan formular, pues yo no sé si de parte de Sandra o de 

Anderson hay algo que… bueno, por parte nuestra estamos atentos a lo que 

ustedes requieran, si me gustaría comentar algo adicional. 

El primer proceso de acercamiento que nosotros hemos hecho con la 

comunidad ha sido desde los meses Marzo, Abril y Mayo, ha sido un proceso 

bastante largo, nosotros ya hemos terminado el estudio de impacto ambiental 

por lo tanto hay expectativas de la comunidad que le demos resultados. 

Nosotros a partir de la primera semana de Agosto vamos a volver a todos los 

barrios a hacer el mismo ejercicio, vamos a ir de casa a casa, voy a tocar la 

casa de la persona y le diré: “Bueno señor yo bien en Abril y usted me 

preguntó “”N” cosas del Proyecto RENACER, venga aquí le tengo todas las 

respuesta del proyecto” además de las visitas casa a casa nosotros vamos 

hacer un evento técnico que por ser técnico vamos a adecuarla a las 

características culturales y de comunicación de la localidad para que ellos 

puedan conocer con el más mínimo detalle las características del proyecto, los 

impactos ambientales y las medidas de manejo. 

En este evento nosotros vamos a poner videos, vamos aponer animaciones, 

van a estar los ingenieros así como estamos en este momento aquí para poder 

atender y explicar con mucho cuidado, utilizando un lenguaje accesible a las 

personas para que puedan comprender el proceso y al mismo tiempo estamos 

previendo realizar una visita técnica, de igual forma estimamos que esto sería 
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en la primera semana de Agosto, nos gustaría desde ya hacer de su 

conocimiento e invitarlos a que ustedes como representantes del Concejo 

puedan participar en una visita técnica en la cual ustedes podrían ver en situ la 

zona del proyecto, cómo serían las medidas de seguridad, en dónde se haría la 

relocalización de la planta, qué vías son las que se usan dentro de las 

operaciones, cuál es el proceso de beneficio, del material para que ustedes 

tengan los elementos que le permitan conocer el proyecto y atender sus dudas 

también encampo, porque una cosa es la que podemos conversar aquí a través 

de un mapa, pero lo mejor es visitarlo y por eso desde ya les hacemos 

reconocimiento, esto vamos hacer una primera reunión técnica que nos 

gustaría que sea con ustedes, con los Funcionarios de la Alcaldía, haríamos 

otras visitas técnicas también con los líderes comunales para que ellos también 

puedan entrar a la planta a ver cómo es este proceso y luego en adelante si 

otros interesados desean hacerlo pues nosotros tenemos toda la disponibilidad 

para alcanzar la información que se necesite. 

Bueno, ahora si quedamos atentos de sus comentarios, preguntas, 

observaciones y les agradecemos nuevamente sin tiempo de un día tan 

especial. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Doctora me hace un favor y me vuelve a repetir su nombre por favor? Que 

como usted fue la que más intervino… 

 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Claro que sí. 

Mi nombre es Silvia Feria. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A bueno, la idea es que eso nos quede en el Acta pues en el momento de la… 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SILVIA FERIA MIEMBRO DEL EQUIPO 

DE AMBIENTAL CONSULTORES (ACON) 
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Claro que sí. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Listo, le agradezco mucho. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Señor Presidente. 

Un salud muy especial a todos quienes se encuentran esta mañana en el 

Recinto de la Democracia de Bello y muy especialmente a los Funcionarios de 

la empresa CONASFALTOS. 

Una empresa que como lo decían ellos en su intervención lleva muchos años 

en nuestra ciudad, una empresa muy respetable y que muy al lugar Señor 

Presidente y la sesión del día de hoy, porque precisamente al abrir uno el 

portal del periódico El Colombiano se encuentra con un titular que lo deja a 

uno como medio preocupado, inquietos, todos sabemos que los medios de 

comunicación pues tienen también esa característica de querer impactar a las 

personas con sus comentarios y el de hoy pues es un titular que llama mucho 

la atención cuando dice que otro barrio de Bello tiene una catástrofe, no sé si 

ya lo habían observado ustedes Funcionarios de CONASFALTOS y Funcionarias, 

pero el titular es otro barrio de Bello le teme a un colapso, en el portal del 

periódico del Colombiano en la primer página del día de hoy. 

Y es que nosotros pues básicamente tenemos que hablar por el barrio de 

Guasimalito, Trébol, Navarra que son los más cercanos a esta jurisdicción, 

igualmente de una u otra manera se podrían percibir algunos impactos 

ambientales en algunas zonas de Fontidueño y Niquia, puestos que los vientos 

en lo que es el Valle de Aburrá generalmente circulan del halcón Norte hacia el 

halcón Sur, es como la característica normal de nuestro Valle de Aburrá. 

Parto por decir que creo que firmemente en la seriedad y el compromiso de 

CONASFALTOS, como una empresa de prestigio muy respetable de la cual no 

tengo pues alguna observación, pero uno mira estos titulares y donde dice que 

son varias las viviendas que se ven agrietadas, que desde el año 2007 se 

vienen presentando unos movimientos que la gente ha tenido que 

frecuentemente reparar y hacer algunas inversiones en lo que tiene que ver 

con el mejoramiento de sus viviendas para evitar el colapso de las mismas, 
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incluso se alude a que dos (2) de ellas ya colapsaron y que la empresa tuvo 

que reubicar a estas personas pagándoles un arriendo o algo al respecto. 

Igualmente conocemos de algunas acciones legales que se han emprendido 

frente a la explotación de la mina que ustedes tienen y a este Proyecto 

RENACER que en el día de hoy nos presentan, donde entiendo tiene dos (2) 

partes y las dividiría yo de esa manera: 

Una es el Plan de Abandono de lo que cuando uno va en la avioneta alcanza a 

observar un hueco bastante grande, creo que unos ciento veinte (120) metros 

de profundidad si mal no estoy, eso por hacernos una idea sería algo así como 

a la altura del edificio Coltejer o tal vez un poco más. 

Ahorita me gustaría incuso que nos hicieran ustedes un análisis y nos 

comentaran cuántas toneladas se pueden haber extraído de ahí o cuántas 

toneladas caben, porque una de las cosas que a uno le inquietan es dentro de 

ese Plan de Abandono como se tuvo en algún momento en la Curva de Rodas, 

se habla que este Plan de Abandono pues sería básicamente la posibilidad de 

hacer un relleno, un súper relleno, un mega relleno de escombros, todos 

sabemos que los escombros productos de las construcciones no solamente 

traen esas sobras o no sé cómo llamarlo, Honorable Concejal Gabriel Jaime 

usted que conoce, los excedentes de la construcción de la demolición, sino que 

también en basuras y vienen muchas suciedades allí. 

Quisiéramos saber primero si se tiene contemplado dentro de ese Plan de 

Abandono, el lleno por decirlo de alguna manera de esa parte, porque ¿qué 

nos inquieta? 

Mire, el peajito social, mal llamado “El peajito social” está a pocos metros de 

allí, se tiene que cruzar para llegar a la planta de CONASFALTOS, antes de la 

planta se está construyendo la planta de tratamiento de aguas residuales, se 

están generando unos desarrollos urbanísticos bien importantes como poblado 

Norte y todo lo que tiene que ver con Norte América, Plaza Navarra, en fin. 

En términos generales el… de tráfico por medio diario de esa vía se ha venido 

incrementando sustancialmente y uno pensar en que se le va a incrementar en 

caso de hacer ese Plan de Abandono, ese relleno que se va a traer una serie de 

volquetas, no sé cuántos millones de toneladas caben allí de desechos, se 

habla de la cantidad de vehículos que tendrían que circular, entonces uno 

decía: Bueno, si así se nos está presentando diariamente una congestión en el 

recién inaugurado, reparado y donde se invirtieron aproximadamente cuatro 

mil millones de pesos ($4.000.000.000) qué va a pasar entonces si le 

metemos a eso no sé cuántas cientos de volquetas que se necesitarían dentro 

de ese tema, porque todas tendrían que estar circulando en ese tramo entre 
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Niquia y el peajito social de la planta de CONASFALTOS, me preocupa esa 

parte de la movilidad, las poluciones que no solo se generan por la explotación 

minera sino por el tráfico vehicular, la congestión, el ruido, puede ser, me 

preocupan esas sesenta y siete (67) viviendas que usted decía Doctora Silvia, 

porque uno sabe que allí ustedes son propietarios, me refiero la empresa, no 

solo del lote que está en el costado Oriental del Rio Medellín, perdón, costado 

Oriental al lado de la Autopista limitando con el Rio Medellín, sin que son 

propietarios de los lotes que se encuentran al Occidente de la vía limitando con 

Guasimalito y con Norte América y todo este sector y que allí hay un plan 

parcial donde se piensan construir alrededor de veinticinco mil (25.000) 

soluciones de vivienda, creo que estamos ubicados en el contexto, o sea no 

solamente podemos mirar solamente el tema del proyecto que ustedes hoy nos 

traen, sino como tal tenemos que pensar en lo que está sucediendo en toda la 

zona. 

¿Entonces qué pasaría?, ¿cómo sería el incremento de tráfico?, ¿cómo sería la 

crisis que se generaría vial en este sector? 

Y lo otro es ¿qué son sesenta y siete (67) viviendas comparadas con 

veinticinco mil (25.000) que se van a reubicar? Si ese margen está 

determinado en el Plan de Ordenamiento Territorial como una zona de 

explotación minera, como una zona empresarial, que bueno sería… como zona 

industrial, que bueno sería pensar en la reubicación de esas viviendas y de 

esas familias. 

Yo creo que una empresa del tamaño de CONASFALTOS y de la dimensión de 

un proyecto como el que estamos presentando hoy eso sería lo mínimo que se 

podría pedir y pensar, así como hacer inversión social, porque hoy en día se 

habla mucho del tema de responsabilidad social empresarial, me gustaría 

ahorita, creo que es la Doctora… 

¿Cómo es tu nombre? Sandra que escuché ahí medianamente es la encargada 

de ese tipo de cosas, ¿qué está pensando la empresa?, ¿qué acciones han 

venido haciendo para mejorar las condiciones de vida de esos Bellanitas?, qué 

van aportar como compensación a esas comunidades que de una u otra 

manera ven afectada su calidad de vida por le sin número de situaciones a los 

comerciantes que están ubicados en ese margen también y que dicen ahí, 

entre otras el Mesón Guajiro, un bailadero muy bueno que había ahí, en fin, no 

sé, de porros muy sabroso que es, hace días que no voy. 

Mire, quienes somos ya habitantes del Municipio por más de tres (3) décadas 

recordamos que donde están las minas de explotación existían los famosos 

lagos de tres (3) jotas. 
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Tres (3) jotas era un estadero que estaba al lado Occidental de la Autopista 

cuando era una (1) sola calzada y uno iba allá a pescar y a bañarse y a coger 

mangos todos los muchachos, íbamos allá a eso y eso desapareció hace unos 

veinticinco (25) años cuando comenzó la explotación minera en este sector. 

Básicamente esa es nuestra inquietud. 

Y lo otro Doctora Silvia es y al Ingeniero Anderson, con todo respeto siendo 

desde todo luego respetuoso desde lo que ustedes vienen haciendo, de la 

idoneidad, de la seriedad de la empresa mi inquietud seria: 

Ustedes hablaban de un Plan de Seguimiento y Monitoreo, ¿ese plan lo están 

haciendo ustedes solos o en ese plan hay una interventoría por parte de 

CORANTIOQUIA, por parte del Ministerio de Minas, por parte de la Gobernación 

de Antioquia? Me refiero a alguna Autoridad Nacional o de una Universidad 

como la Universidad Nacional, la Universidad de los Andes que uno pueda 

decir: “Hombre si, la empresa tiene unas acciones, pero tiene una interventoría 

imparcial capacitada e idónea que nos está garantizando a los ciudadanos de 

Bello y en general los ciudadanos del Valle de Aburrá Norte, que efectivamente 

esas acciones que se están haciendo, que esas actividades mineras que se 

están ejecutando no están afectando la estabilidad de sus suelos”, ustedes se 

imaginan y no quiero ser pues temerario, pero supongo un colapso en la 

Autopista Norte a causa de un movimiento geológico Honorable Concejal 

Gabriel Jaime, eso sería un problema a nivel Nacional impresionante. 

Finalmente vuelvo al tema vial y es: Ustedes han pensado en tener una vía 

alterna, una vía que a esas volquetas, que sé yo, que van a llegar allá, porque 

van a llegar, no se tengan que meter al peaje y generar ese caos, ese colapso 

ahí de la movilidad. 

Básicamente son algunas de las inquietudes y de verdad me alegra mucho que 

ustedes hayan tenido la deferencia para con la Corporación de venir a 

presentar digamos ese proyecto, de venir a contarnos de esto, porque la 

comunidad a uno le inquieta y le pregunta, y cuando uno simplemente tiene 

una base de información como en este caso lo es el artículo del periódico que 

les decía, uno prende las alarmas e inmediatamente la imagen de la empresa 

se ve afectada y por ende el nivel de aceptación de la ciudadanía pues para 

con un proyecto de estos sería muy negativo, máxime cuando lo decía usted 

acá en la parte del Ingeniero Anderson, se piensa hacer un nuevo hoyo o 

llamarlo de esa manera, una excavación, no sé, una explotación bastante 

grande. 
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Entonces nuestra preocupación tiene que ver con la parte ambiental con la 

parte de la vitabilidad de los ciudadanos que están allí involucrados, de los 

comerciantes, también de la movilidad. 

Básicamente esos eran los tres (3) aspectos que quería mencionar. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente. 

Un saludo para usted, Mesa Directiva y demás Corporados, personas que nos 

acompañan en el día de hoy y obviamente a nuestros invitados del proyecto 

ACON, PIC 2. 

Pues Señor Presidente yo sí quiero hacer como un recuento y espero que los 

Honorables Concejales Mario, Nicolás, escuchemos un poco, porque este tema 

que hoy se viene es de suma importancia, Señor Presidente y lamenta uno que 

no esté hoy aquí la Secretaría de Medio Ambiente por lo menos la Secretaría, 

que esté Planeación en este espacio, que esté el Contralor Auxiliar que tiene 

que ver precisamente con temas de medio ambiente el Doctor Luis Ángel 

Muñoz, porque además también tiene que ver este tipo de cosas con 

CONASFALTOS y demás entidades, yo creo que aquí tendría que estar en plano 

la Mesa Ambiental del Municipio de Bello, tendrían que estar otras 

comunidades en este evento… 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Concejal León Fredy. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Si. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 
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Permítame un minutico… 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

No, no, pero yo si… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

No, usted va a seguir tranquilo. 

Sino que yo quiero verdad, yo cuando trajimos el tema hoy me cogieron en 

desconocimiento en ese sentido y  verdad que yo considero que nosotros 

deberíamos de hacer una sesión en lo que usted está pidiendo, entonces yo le 

quiero pedir disculpas porque de verdad usted tiene toda la razón en ese 

sentido y de verdad no sé, yo a través de la Mesa si me quiero disculpar 

porque yo desconocía esto, pero verdad que me gustaría que siguiéramos 

avanzando en este tema porque se ha acercado muchas personas a hablarme 

de esto, pero de verdad que le tema de ACON no lo conocía, entonces hoy y 

ahora si lo dejo a usted, entonces le pido disculpas en ese sentido. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Bueno Señor Presidente. 

Pero bueno, voy hacer una exposición y voy hacer un recuento histórico 

porque este tema de CONASFALTOS es preocupante, así digan que es una 

prestigiosa empresa, aquí hay mucha tela que cortar Concejales y Señor 

Presidente, porque hay múltiples demandas, Acciones Populares, con el tema 

de CONASFALTOS precisamente, incluso hasta está en tela de juicio, esos son 

comentarios que hay de sus títulos mineros que son de muchos años mediados 

del siglo pasado, títulos mineros que hoy vemos en qué se encuentran los 

habitantes de allí y precisamente hoy lo primero que hago Señor Presidente 

cuando me despierto seis de la mañana en punto (06:00 a.m.) suena mi 

despertador, es meterme a leer un poco el Colombiano o Semana, bueno en 

fin, para estar informado y lo primero que abro es el Colombiano y me 

encuentro con lo que Jean Lee planteaba ahorita y es precisamente otro barrio 

de Bello le tema a un colapso, o sea eso es lo primero que uno ve y entonces 

nos traen lo de Calle Vieja, uno dice: “Aquí bueno, está pasando algo” y hay 

unas denuncias claras ahí, hay denuncias graves ahí y nosotros Concejales no 

podemos hacer caso omiso a estas alertas, recuerden que aquí un Concejal 

antes de lo de Calle Vieja lo dijo en este Recinto, se está agrietando, puede 

pasar algo y se hizo caso omiso y a los quince (15) días precisamente colapsó 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 102 DE JULIO 04 DE 2014 
 

27 
 

esa montaña y ya vemos los resultados más de ochenta (80) ciudadanos y 

ciudadanas allí fallecieron, o sea por una omisión; entonces yo creo que aquí 

hay que ponerle atención a esto y en varios sentidos: 

Lo primero es lo que aquí replantea en la denuncia, porque efectivamente yo 

estuve en la zona, me invitó entonces él era el Presidente de la Acción 

Comunal de ese entonces de Guasimalito hace por hay uno seis (6) años el 

Señor José Luis y vimos el deterioro de las viviendas, o sea y se presume que 

es por la excavación de ese mega hueco, porque es un mega hueco que hay 

ahí, o sea y la atención ha sido mínima y lo que plantean aquí es que 

CONASFALTOS solamente logró pagarle arriendo a dos (2) viviendas que allí 

colapsaron, o sea uno dice: “Bueno, ¿qué es lo que está pasando?, aquí están 

pasando cosas” y me disculpan ustedes no son los responsables, ustedes no 

son los dueños de la empresa, son Funcionarios, yo creo que el debate nuestro 

tiene que ser con los de la empresa, o sea tiene que ser con los dueños de la 

empresa o los representantes legales de la empresa, si no que ustedes pueden 

llevar el mensaje y me disculpan, no es con ustedes el tema, este tema es más 

allá, esto va más allá. 

Y voy a tocar otro tema Señor Presidente que es con la empresa y con el 

Municipio de Bello. 

A esa empresa en el primer mega hueco ese, donde caben, dicen veinte 

millones (20.000.000) de metros cúbicos, veinte millones (20.000.000) de 

metros cúbicos, en la Administración anterior se les dio una licencia por tres 

(3) años para llenar ese mega hueco, como se denomina en esas licencias 

ambientales para recuperar el terreno, eso se llama recuperación del terreno 

en los planes de abandono de estar obras, tres (3) años ¿sabe qué negoció el 

Municipio por ese licencia? Veinte (20) motocarros que fueron con los que 

sustituyeron los de tracción animal, las mal llamadas zorras, esa fue una 

negociación vente (20) motocarros y una (1) hectárea de la zona recuperada 

para el Municipio de Bello, esa fue una de la negociación que hubo ahí, le 

Municipio pidió cuatro (4) hectáreas y le dieron una (1) y los veinte (20) 

motocarros estos que remplazaron los de tracción animal, pero es más grave 

aún y eso lo hizo Luis Ángel Muñoz creo cuando era Secretario de Planeación, 

que es buen también por eso Señor Presidente si usted a bien lo desea hacer 

un debate con todas las personas que allí se encuentran de alguna manera 

conocedoras o implicadas de lo que viene pasando con CONASFALTOS, pero es 

más grave ahora que vuelven y le dan una licencia por tres (3) años más, 

entonces la pregunta es: ¿Qué beneficio le dan al Municipio? Anteriormente le 

dieron las motos y una (1) hectárea, ¿hoy que le van a dar? Parece que no 

hubo ninguna negociación, parece que allí hay cosas también que se otorgaron 
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sin beneficiar a la municipalidad, eso es lo que se dice, por eso es importante 

traer las personas son mirar cómo está esto. 

Entonces viene el mega hueco, junto con eso las múltiples demandas que 

están hoy en curso de Acciones Populares, de habitantes no solamente de 

nuestro Municipio, sino habitantes aledaños a la empresa como son los amigos 

y amigas de Copacabana, concretamente más del barrio Villanueva que son 

unas personas que están más afectadas ahí; y viene entonces, ahí es donde 

viene lo que Jean Lee planteaba ¿qué vamos hacer con la movilidad?, si vamos 

a tener un mega hueco tenemos que recuperar, oiga, que recuperar de veinte 

millones (20.000.000) de metros cúbicos, los expertos dicen que se necesitan 

por hay cinco mil (5.000) volquetas para solamente en la recuperación del 

terreno para llenar ese mega huecos de escombros. 

Ustedes han visto la transitabilidad cómo está hoy en esa zona Norte, o sea 

hoy es un colapso total, total en nuestra municipalidad, hasta en semana 

ustedes ven que ya no hay por donde transitar, se pueden imaginar cuando 

empiecen operaciones en mega hueco, este nuevo proyecto PIC 2 que ahí está 

en curso las licencias ambientales, porque son licencias que tiene que ver con 

el Orden Nacional, pero que también tiene que ser socializadas y aquí también 

tiene que ver nuestra municipalidad con esas licencias que se van hacer, que 

es otro mega hueco igualito al anterior que era de ciento veinte (120) metros 

Jean Lee, el que hoy está planteado, el que dijo el señor entre ochenta (80) y 

ciento veinte (120), o sea va ser otro mega hueco igual, igual, entonces uno 

aquí se pregunta muchas cosas y cobre todo es que hay documentos de la 

comunidad, documentos de la comunidad donde la comunidad no está de 

acuerdo con eso, por más que aquí nos vengan a decir las sociólogas, 

psicólogas y demás que han socializado y aquí con lo que nubilan a la gente es 

con el tema de la generación de empleo, la generación de empleo nosotros 

estamos cansados de escuchar el tema generación de empleo en empresas que 

se han asentado aquí, porque se han eximido algunas empresas y la verdad no 

han generado ningún empleo, ninguno, han traído los que han trabajado en 

otras empresas y los traen a trabajar en la nueva, eso es un sofisma de 

distracción para nuestra municipalidad y cuando dicen, que me preocupa más 

que la empresa está contemplando un conjunto de medidas de inversión social, 

está contemplando un conjunto de medidas, o sea una empresa está 

contemplando un conjunto de medidas cuando el deterioro ambiental que aquí 

lo mencionan en el colombiano, o sea es que ahí están y hay expertos, yo no 

soy experto en el tema pero me recogí una documentación para poder venir a 

intervenir, o sea o es una contaminación total incluso que se ha planteado ahí, 

dicen los expertos que incluso en el Rio están vertiendo otros elementos 

químicos dañinisímos, dicen los expertos, porque allí es una zona minera a 

cielo abierto donde tiene un montón de cosas, que incluso hasta mercurio y 
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otras cosas están vertiendo, dice el informe que hay ahí, ahí está en el 

colombiano, lo dicen y si lo dicen ahí es porque algún estudio habrá o por lo 

menos sospechas habrán. 

Por eso hoy Señor Presidente yo si propondría lo que viene proponiendo la 

comunidad y la mesa ambiental de nuestro Municipio, hacer ese cabildo abierto 

donde estén involucradas todas las personas y donde estemos todos los 

Concejales, Señores Concejales, los diecinueve (19) Concejales tenemos que 

estar atentos a este tema, no podemos pasar a la historia como de pronto… se 

pasó por omisiones, yo creo que tenemos que estar alertas en acompañar a 

nuestra comunidades y sobre todo las comunidades de la zona Norte nuestra, 

del polo de desarrollo, yo creo que bastante han padecido por lo menos con 

esa famosa planta de tratamientos de aguas residuales que no es otra cosa 

sino una licuadora de materia fecal, no de mierda, de materia fecal, que no es 

otra cosa y hoy venimos otro nuevo licencia, otro nuevo mega hueco ahí y 

nosotros nos vamos a quedar callados ante eso, yo creo que por lo menos, por 

lo menos tenemos que acompañar a las comunidades en estas mesas de 

trabajo, en hacer esta reunión, cómo la queramos llamar, cabildo abierto, el 

nombre en audiencia pública, una audiencia pública donde estén ahí todos los 

involucrados e involucradas, ahí tiene que estar para que quede registro 

entonces si estas cosas se otorgan de esa manera tan lapsa a ver quiénes son 

los responsables, porque aquí lo que queremos evitar es el daño a nuestras 

comunidades, eso es lo que nosotros queremos evitar y la empresa 

CONASFALTOS no ha sido responsable con nuestros habitantes, no ha sido 

responsable, porque ya una pelea de hace rato y no han sido responsables, 

han hecho caso omiso a las peticiones, a las exigencias de nuestra comunidad. 

Entonces yo creo Señor Presidente que en este tema con CONASFALTOS hay 

mucha tela que cortar y los invito, ojalá vayan para que vean ese enorme 

hueco, esa manera como se vienen generando la destrucción, porque es 

destruir, ahí no es otra cosa distinta, no es otra cosa distinta y hay cosas que 

por lo menos a mí me preocupan mucho y lo que dice el colombiano a mí me 

dejó altamente preocupado y le cuento una cosa, averigüé ahora de qué se 

trataba, solamente… porque ACON, aquí en la invitación vienen los de ACON y 

eso a nosotros, por lo menos a mí no me dice mucho, a mí no me dice mucho 

qué es ACON, cuando me cuentan: “No es que es con CONASFALTOS” y yo: 

¿CONASFALTOS?, pero entonces está esto, entonces venga recojamos lo que 

más se pueda de información, o sea hoy nos cogieron así como el Presidente 

dice y en eso lo entiendo Señor Presidente, nos cogieron como se dice 

coloquialmente con los calzones abajo y yo si espero que en el término de la 

distancia generemos una reunión donde estén todos, ACON que es la entidad 

que viene generando estos espacios, donde estén los de la empresa, 

concretamente los de la empresa, porque aquí mencionan a una señora que es 
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la Gestora de Riesgo, no sé qué cosas, y ella tiene unas versiones distintas, 

entonces tenemos que confrontar a la comunidad con los que hoy tienen 

versiones, porque la señora no sé, aquí está un montón de nombres ahí que es 

difícil grabarlo, pero que esté la empresa, los gestores del riesgo, no sé qué 

más, el gerente, el responsable y hagamos entonces la audiencia pública y 

donde esté la mesa ambiental, que me parece que la mesa ambiental ha 

venido adelantando cosas y tienen conocimiento suficiente de qué es lo que 

viene pasando y donde estén las Autoridades Ambientales Señor Presidente de 

nuestro Departamento, los que les compete este tema que es zona urbana 

pues pensaría yo que serían entonces las dos (2) Autoridades Ambientales que 

tendrían que estar, CORANTIOQUIA y Área Metropolitana, yo creería que 

tendría que estar las dos (2) ahí y los que le competen, porque aquí si le… 

bueno y tiene que estar el Tránsito, los estudios de movilidad Jean Lee, cuáles 

son los estudios de movilidad, el impacto de movilidad que sufre esta zona, 

porque no es solamente entonces la escombrera, sino que también entonces 

los que están haciendo el trabajo del nuevo mega hueco, cuántas volquetas 

van a pasar por nuestra zona Norte Doctor Gabriel Jaime Tabares y usted sabe 

del tema, y le digo una cosa eso es un colapso total. 

Entonces vamos a esperar en el 2015 empieza a funcionar la planta de 

tratamiento de aguas residuales donde tienen que sacar todos esos biosólidos 

en volquetas o quien sabe en qué otros vehículos, pero tienen que sacarlos y 

son según los informes ciento veinte (120) toneladas Gabriel Jaime ¿diarias? 

En todo caso mucho, junto con esto de la escombrera y el mega hueco, se 

pueden imaginar ustedes qué va a pasar en nuestra Autopista Norte, qué va a 

pasar con los inversionistas que hoy están llegando a la zona comprando una 

vivienda ahí y veinticinco mil (25.000) más que se van a construir, pues es una 

cosa que de enormes dimensiones, que yo creo que aquí no alcanzamos ni 

siquiera a imaginar, ni a calcularlas, que nos tiene que estar preocupando, nos 

tiene que estar preocupando a todos los diecinueve (19) Concejales. 

Compañeros nosotros representamos unas comunidades y tiene que ser a 

todas las comunidades, yo creo que lo menos que podemos hacer es incitar a 

esta reunión e intentar documentarnos, porque esto lo recogimos ahorita, aquí 

nos tenemos que documentar para ver qué es lo mejor para nuestras 

comunidades y que no afecte nuestro medio ambiente, puede ser una muy 

buena empresa, seguramente y yo creo que los ingresos de esa empresa 

tienen que ser enormes, porque mal no han sacado materiales, sino que ya 

están contratando construcciones, o sea una empresa que ya diversificó el 

mercado, o sea diversificó el mercado, no solamente están sacando… no 

solamente están sacando otro tipo de materiales, sino que ya incursionaron 

donde se dieron cuenta que hay dinero y es en la construcción y están 

contratando, construyen por todo lado, es una empresa muy rentable, muy 
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rentable en términos financieros, uno desearía que fuera rentable en términos 

humanos y en términos de sensibilidad ambiental, que eso es una 

preocupación enorme para nosotros. 

Yo terminaría Señor Presidente con eso, vamos a motivar, ojalá usted en 

cabeza de esto Señor Presidente que es necesario, ojalá antes de terminar 

estas sesiones Ordinarias organicemos una reunión con la Mesa Ambiental, con 

algunas otras personas y motivar esta audiencia pública antes de que 

terminemos, porque sabemos que terminamos el 30 de este mes y nos 

dispersamos mucho porque tenemos otras cosas, tenemos miles de cosas, se 

va uno a descansar, en fin, pero yo creo que antes de que termine este mes 

hacer la audiencia pública para darnos cuenta qué pasa, para escuchar a las 

comunidades, porque además dicen de esas famosas encuestas que ustedes 

mencionan que puede ser interesante, claro está, puede ser muy interesante 

pero los informes que pasan acá pues también tienen preocupación de que de 

pronto estas famosas empresas que creo que las firmaron también sean 

utilizadas para demostrar que se hizo una real participación, me parece que 

hay inquietudes de la comunidad, aquí está el documento que me pasaron, 

inquietudes de la comunidad que tenemos que intentar resolver y eso se hace 

en una audiencia pública con todos los involucrados, en una audiencia pública 

y allí yo creo que estaremos. 

Como les dije ustedes no son los responsables, no es con ustedes, de ante 

mano les digo no es con ustedes, yo creo que es la empresa la que tiene que 

responder, si se hacen las cosas bien o mal tiene que ser la empresa quien 

responda y tiene que ser mediante una audiencia pública donde estén todos los 

involucrados, donde esté la Administración, a los organismos que le compete 

para que hagamos un ejercicio yo creo que donde quedemos medianamente 

tranquilos, Gabriel Jaime en tema de movilidad, en termas ambientales, en 

temas de estructura de nuestras viviendas de los Bellanitas, bueno en fin, en 

todos los temas el municipio tiene que… y donde aclaremos también 

situaciones de por qué las licencias hoy se otorgan, pues por lo menos las de 

escombrera sin ninguna contraprestación para nuestro Municipio como se hizo 

la vez pasada, o sea hay que mirar cositas, hay mucha tela que cortar. 

Entonces yo sí Señor Presidente, ojalá sea en este periodo Ordinario para que 

usted motive esta audiencia pública, yo creo que sería, si se hace desde la 

mesa Directiva y desde el Concejo en pleno pues es otro golazo que usted se 

mete Señor Presidente de algunos que ha hecho y así visibilizamos más 

nuestra Corporación y nos damos cuenta de que realmente estamos 

comprometidos con la comunidad y vamos todos y nos preparamos y vamos 

hacer un debate entonces y si tienen la razón pues listo y si no la tienen pues 

entonces vamos a ver cómo solucionamos y que sea de menor impacto estas 
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cosas, porque el impacto siempre va a existir, sea positivo o negativo siempre 

va a existir. 

Le agradezco mucho Señor Presidente y gracias a ustedes por estar acá 

señores y señoras de ACON. 

Muy bien, muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra el Vicepresidente Primero Ernesto Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO VICEPRESIDENTE PRIMERO 

Gracias Presidente. 

Un saludo para usted, compañeros Concejales, personas invitada que nos 

acompañan en el día de hoy y demás asistentes en el Recinto. 

Presidente yo quiero tocar este tema porque me parce un tema que es 

bastante digamos, por llamarlo así, un tema que es delicado, que es de interés 

municipal, yo diría que más interés municipal es interés metropolitano por lo 

que representa el compromiso de una vía que es una salida del Valle de 

Aburrá, que de una u otra manera comunica a la capital antioqueña con la 

zona Norte Costa Atlántica Colombiana, que es de alto tráfico vehicular y que 

hemos visto cómo en la medida en que ha pasado después de esta doble 

calzada y la construcción del tema de la zona Norte del desarrollo en el sector 

del Éxito hemos visto cómo de una u otra manera ha aumentado el tráfico y un 

fin de semana es imposible transitar por el alto flujo vehicular en la parte de la 

Glorieta de la zona Norte. 

Le preocupa mucho a uno cuando se habla de estos proyectos porque 

realmente cada proyecto debe de ir de la mano de un plan de contingencia y 

en este caso sería un plan de contingencia vehicular de cómo se va a manejar 

el tema de movilidad en la zona y de mirar, no quiero andar mucho en el tema 

porque ya los compañeros han tocado el tema vehicular, el tema de las 

volquetas y de los proyectos que se vienen y yo creo que ahí es algo 

preocupante Señor Presidente que nosotros como Corporación del Municipio 

debemos afrontar y ponerle el pecho al asunto, porque no podemos ser ajenos 

a lo que se viene allí, sabemos que el tema de explotación minera es un tema 

totalmente rentable, pues usted hace un hueco de ciento veinte (120) metros 

donde explota unos materiales que se usufructo o tiene un beneficio rentable y 

fuera de eso ahora para llenarlo y hacer el plan de mitigación le cobra a las 
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volquetas para que lleven los escombros allá y lo tapan y es otro pues dinero, 

recursos que le va a entrar ahí, que mejor dicho es totalmente rentable, pero 

obviamente nosotros como Municipio tenemos que estar allí muy pendientes de 

esta problemática que se viene presentando y más aún cuando hay denuncias 

de ciudadanos ciertas o no ciertas sin saber ni llegar a señalar a ninguno de las 

personas, de quién es el responsable, hasta tanto no haya un estudio serio 

sobre el tema y verificando cuál es la responsabilidad de cada uno y a quien 

competa la responsabilidad obviamente hacerle todos los requerimientos 

legales para que se mitigue esa responsabilidad. 

Yo pienso que hoy nos compete una responsabilidad a nosotros como 

Concejales, como Municipio de Bello y es solicitar Señor Presidente, Señor 

Secretario para que por favor tomen nota, un estudio serio de lo que se viene 

presentando con las denuncias que hoy salieron en el colombiano, sobre estas 

casas que habitan el sector de Guasimalito que de una u otra manera se han 

venido presentando una serie de tajamientos en las estructuras o fisuras en las 

estructuras para que se verifique, inclusive Señor Secretario para que le 

escribamos al Diagram de Medellín, porque esto es un tema metropolitano 

para que nos acompañen, esta gente tienen maquinaria y tienen aparatos más 

sofisticados en el tema de mirar este tema de estructuras y de estudios de 

suelos para mirar a ver cómo logramos realmente con responsabilidad 

determinar de quien es la culpa de lo que está sucediendo allí, obviamente 

sería prematuro uno entrar a señalar sin tener un estudio serio y responsable 

de quién es el culpable, pero nosotros como Municipio tenemos que entrar a 

intervenir allí y a delimitar culpables y a hacer toda las acciones pertinentes 

para que de una u otra manera no sean afectados la gran minoría que 

siempre, muchas veces pasa y son los habitantes que menos tiene que ver con 

el asunto, los que viven de una u otra manera subsisten en un territorio 

cercano a una empresa de grandes proporciones como es lo que está pasando 

hoy aquí en nuestro Municipio. 

Entonces yo pienso que queda una responsabilidad Señor Presidente y es que 

primero hagamos la sesión, yo propondría Señor Presidente hacer la sesión 

descentralizada allí en la Comuna 9, mire que hay una posibilidad grandísima y 

la habíamos hablado con anterioridad de hacer una sesión descentralizada, 

aquí hay una problemática ya establecida, hay una problemática que está 

vigente; hacer una sesión descentralizada Señor Presidente en el Barrio 

Guasimalito con esta problemática, donde de una u otra manera logremos 

comprometer a los actores de solucionar una problemática que se viene 

presentando y está afectando un connumerado de habitantes de nuestro 

Municipio. 
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Qué bueno irla planeando pues Señor Presidente e ir mirando que se haga un 

estudio responsable, ir mirando que realmente se determinen unos… miren allá 

hay unos temas para tratar, vea el tema de movilidad que se puede tratar con 

la empresa con CONASFALTOS que es el que tiene el proyecto, con EPM con la 

planta de tratamientos, el tema de las… de las viviendas y el tema de 

responsabilidad social empresarial que le compete a la empresa que de una u 

otra manera pues no ha invertido mucho en la zona para tratar de mitigar o 

reembolsar por inversión social lo que han tenido como rentabilidad de 

ganancias de la empresa y con los proyectos que se vienen, entonces miremos 

a ver cómo de una u otra manera logramos comprometer las partes y que el 

único que salga ahí ganador Presidente sea la comunidad que es lo que nos 

compete a nosotros como servidores públicos y representantes de la misma. 

Entonces yo dejo esa propuesta en la Mesa Señor Presidente para que 

miremos de una u otra manera cómo estudiamos eso y obviamente hagamos 

las cartas pertinentes para que se haga el estudio de suelos y del tema. 

Guasimalito es un barrio y lo digo porque he trabajado allí y estuve ayudando 

con un tema del agua a unos habitantes que no tienen ni agua del acueducto 

veredal, ni agua de EPM hasta cierta parte donde llega la cuota cuando se 

subió quedaron desamparados, son más o menos aproximadamente allí unas 

sesenta (60) viviendas o setenta (70) que no cuentan con agua potable en 

estos momentos, estamos haciendo la gestión con EPM para hacer un plan de 

mitigación allí y tengo entendido que ellos no tienen acueducto Presidente, 

entonces también puede ser que las fallas se vengan presentando del tema del 

acueducto, por eso yo digo que sería prematuro uno entrar a señalar si es la 

empresa o no es la empresa la responsable del tema, pero obviamente hay 

que hacer los estudios pues para determinar responsables, porque eso se tiene 

que parar y se tiene que mitigar y como dicen los compañeros que me 

antecedieron la palabra, evitar que de pronto suceda una tragedia allí como la 

de Calle Vieja. 

Entonces Presidente queda la responsabilidad, en buena hora se hace esta 

sesión así no hayan estado las autoridades o las personas encargadas de estar, 

pues Presidente hagamos la sesión descentralizada e invitamos a todos y 

hacemos el debate con responsabilidad, porque eso es lo que nos compete y la 

función de nosotros Presidente. 

Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 
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Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Duván Bedoya. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL DUVÁN ALBERTO 

BEDOYA GARCÍA 

Gracias Señor Presidente. 

Un cordial saludo para usted, para la Mesa Directiva, para los Corporados pero 

muy en especial al equipo de ACON que vienen en representación de 

CONASFALTOS y a las otras personas que nos acompañan en la mañana de 

hoy. 

Presidente pues ya los Honorables Concejales han sido ya extensos en esta 

problemática, yo voy a ser más bien corto, creo que me voy a gastar dos (2) o 

tres (3) minuticos y es en dejar unas inquietudes. 

La Doctora Silvia desde el trabajo social, uno cuando viene de una comunidad 

que a veces le hablan tantas cosas “Del dicho al hecho hay mucho trecho” y 

entonces vienen de pronto con ese trabajo social, vienen hablando de que van 

a ver compensaciones, van a ver el impacto positivo y el impacto negativo y el 

impacto positivo de la generación de empleo y hoy me pregunto: ¿Cuántos 

años lleva CONASFALTOS allá? Y ¿cuántas personas están trabajando de ese 

sector? 

Hace quince (15) días estuvo acá EPM HHA, donde hoy se está construyendo la 

planta de tratamiento más grande de Suramérica y acá nos hacia una 

exposición de cuántos empleados del sector y yo tenía el dato porque yo soy 

de ese sector, se lo pedí, yo no sé si ya llegó a la Secretaría, que me mande, 

que me oficie cuáles son las personas que están laborando allá, hoy es el día 

que no ha llegado esa respuesta, con mucho cariño y con mucho respeto, 

porque a veces venden las bondades positivas, entonces la gente sí, hay 

generación de empleo, hay impacto, va haber compensación y eso se queda 

sino en el tintero y más preocupante aun es el impacto ambiental que va a 

tener esta comunidad. 

Hombre, es una comunidad que viene con un gran desarrollo urbanístico y hoy 

como lo manifesté va a estar allí asentada la planta de tratamiento, tres (3) 

veces más grande que la de San Fernando y vamos a tener seguida 

CONASFALTOS, o sea que una cosita más la otra cosa, claro, eso se va a 

elevar, ¿Dónde va a estar esta comunidad? 

Yo no me quiero extender Señor Presidente porque a buena hora los que me 

intercedieron en la palabra sería muy importante nosotros hacer un buen 

debate, porque el Municipio también debe de ser muy responsable y nosotros, 

porque ciento cuarenta (140) o ciento cincuenta millones de pesos 
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($150.000.000) que puedan pagar de impuestos anuales, yo considero que 

tampoco, es la compensación que debe de ser de esta empresa, porque eso es 

lo que realmente hoy paga esta empresa a nivel de impuestos, Industria y 

Comercio a nivel anual en el Municipio de Bello, una empresa que lleva 

alrededor de veinte (20), treinta (30) años asentado en nuestro Municipio, 

¿cuál ha sido?, a veces cuando se endeuda o se atrasan los pagos lo único que 

hace son convenio, pagamos con CONASFALTOS y cruzamos duda y listo. 

Yo considero que acá es donde nosotros debemos de tener una gran 

conciencia, hablar de lo que se viene proyectando es importante, hablando del 

trabajo que ellos vienen realizando con la sensibilización, con la socialización, 

pero uno ya tiene la experiencia, el Relleno Sanitario, tiene la experiencia de 

CISE, tenemos la experiencia de HHA y yo creo que es un llamado de 

conciencia para nosotros los Concejales. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias Presidente. 

Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a los compañeros Concejales, un saludo 

muy especial a los Funcionarios de la empresa ACON y CONASFALTOS, mi 

compañero Diego, a los de la Mesa Ambiental, aquí a nuestros amigos, a todos 

los que nos acompañan. 

1. Yo colocaría compañeros un titular, un titular hoy para Bello seria “Bello 

riesgo ambiental” y no solamente lo estoy diciendo por el tema de 

CONASFALTOS, nosotros tenemos, si ustedes cuentan en Bello creo que 

es una de las ciudades donde más explotación en temas de canteras hay 

y en eso para que tengamos en cuenta. 

 

2. En el tema de… hemos hablado del tema de movilidad, en el tema de 

movilidad entre más reducido esté la movilidad en el Municipio, el tema 

del gas carbónico que los carros al disminuir la velocidad producen la 

contaminación ambiental es fuerte. 

En el tema que nos tocaba en estos tres (3) días el de Nicolás, Nicolás Rave en 

el tema de la quema de nuestro Cerro Quitasol cada rato los incendios. 
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En el tema de sonido con el tema de la rumba, que entre más días crece en 

nuestro Municipio, entonces compañeros, Presidente para nosotros es urgente 

hacer un debate del tema ambiental, sentada la Secretaría de Medio Ambiente 

y de sentarnos… tiene que venir aquí Medio Ambiente, Secretaría de Salud, 

Planeación y empezar a mirar en qué impacto en este momento está 

generando la ciudad, o sea hacia dónde va Bello en el tema ambiental. 

La planta de tratamiento ya es algo que no lo vamos a quitar de ahí, sabemos 

que de todas maneras algo va a generar impacto en el medio ambiente, 

entonces a buena hora el año pasado Presidente Jean Lee hizo un foro al tema 

de Ciudades Sostenibles, en el tema de Ciudades Sostenibles ¿hacia dónde 

vamos?, ¿hacia dónde va Bello compañeros con el tema de medio ambiente?, 

Presidente, las construcciones en Bello siguen creciendo como lo hemos dicho 

en los otros debates zonas verdes, ¿dónde?, El riesgo que tenemos en 

Piamonte con el tema de la construcción que se va hacer ahí por parte de 

cápita. 

Entonces pienso que con el tema de CONASFALTOS tenemos que decir que… 

nos tiene que empezar a preocupar mucho todos esos temas en el tema de 

Bello, para mí eso es un tema que amerita un debate, amerita sentarnos así 

como lo dije yo, que nos tenemos que sentar, hacer un acto en el camino ene l 

tema de Planeación, en el tema de las Normas Urbanísticas, igualmente nos 

tenemos que sentar a hacer un acto en el camino y en el tema ambiental, 

porque si no qué ciudad le vamos a entregar ahí si a nuestros hijos. 

Al tema que hoy nos trae CONASFALTOS solamente voy a decir algo y me 

parece que el proyecto yo no le veo tanto como RENACER, el nombre de 

RENACER para el proyecto que nos trajeron hoy no tiene como el título, no 

sería RENACER ¿Por qué? Porque es que mire, afortunadamente una 

compañera Diego me hizo, que es algo que me da como tranquilidad al tema, 

porque dentro de los impactos que genera una explotación a cielo abierto son 

muchos: 

1. La alteración del suelo. 

2. Modificación de sus propiedades. 

3. Destrucción de la flora y la fauna. 

4. Alteración en las aguas superficiales. 

5. Impacto sobre los riesgos geológicos. 

6. Cambios geomorfológicos y el paisaje. 

Nosotros vimos ahí la foto, usted vio como está ese sector. 

7. Alteraciones en la atmosfera. 

8. Emisión de polvo, ruido y vibraciones. 
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9. Impacto sobre el medio social económico. 

10 .Limitación de los usos del suelo. 

Porque los que… dígame quién por ahí en ese sector, dígame los que van a 

comprar ahí en ese plan parcial, muchas veces las personas cuando compran 

algunos se detienen a mirar el entorno y aquí me acuerdo mucho cuando en 

Medellín se iba a desarrollar el sector de Las Vegas, para poder desarrollar el 

sector de Las Vegas se tuvo que empezar a trabajar el tema de que tenía que 

salir de ahí, sin esa y salir la… porque o sino ese sector queda el más costoso, 

uno de los costosos de Medellín, ahí n se va a poder desarrollar lo que hoy se 

llama Ciudad Plaza del Rio y ay sabemos cómo está eso allá. 

Entonces para nuestro Municipio de Bello lo que se llama todo ese plan parcial 

de CONASFALTOS, todo ese sector de vivienda, los que iban a comprar allá 

tienen mucho que pensar en este tema, planta de tratamiento y el tema de la 

explotación que hay en estos momentos. 

Entonces con todo respeto, también yo lo digo porque es necesario tener las 

canteras para poder suministrar materiales, pero es que yo ya diría que ya esa 

cantera se le pudo sacar el jugo suficiente para poder que ya eso antes debía 

de estar empezando, ahí trabajando un proyecto de abandono y recuperación 

de ese paisaje de ese sector del Municipio de Bello. 

Entonces para mí como Concejal del Municipio de Bello, que estoy en defensa 

de todos los recursos del Municipio de Bello en el tema ambiental de la 

comunidad Bellanita, para mí esto es de mucha preocupación el impacto que 

pueda generar en el tema ambiental, porque lastimosamente Doctores ustedes 

no nos pueden decir aquí de que ahora cuando estaban hablando de prevenir o 

como dice minimizar, aquí se trata es de minimizar el riesgo ambiental y para 

ustedes minimizar el riesgo ambiental en ese tema sobre todo del tema 

atmosférico es muy difícil a cielo abierto, eso ahí es imparavitable que ustedes 

digan que no se va a contaminar el medio ambiente en el tema de aire y la 

atmosfera. 

La realidad es que ustedes tienen un título minero, porque ahí que estaban 

diciendo de discusión del título minero, nosotros también tenemos que ser 

respetuosos de la Ley, si hay un título minero lo que tenemos que empezar es 

cuando ustedes hablaron ahoritica de las autoridades ambientales, aquí hay 

que venir con la Autoridades Ambientales, el tema Presidente, creo que en esa 

zona donde está CONASFALTOS compete como Autoridad Ambiental al Área 

Metropolitana, porque es una zona urbana, no es rural me parece, pero me 

parece que ese tema de las Autoridades Ambientales si hay que traerlo a 

colación en cuanto a esa extensión que ellos en este momento están trayendo 

de modificación del Plan de Manejo Ambiental. 
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Entonces yo pienso que Presidente hoy escuchamos a ACON que es la 

encargada del tema de socializar el Proyecto de RENACER, mal llamado 

Renacer, pero yo pienso que en debate tiene que quedar abierto, no solamente 

al tema de CONASFALTOS, sino al tema ambiental y pienso que usted 

Presidente, usted que ha sido muy acucioso desde su Presidencia a estos 

temas y para Bello, para Bello Presidente en el tema ambiental debe de ser lo 

más importante en estos momentos que cualquier otro tema, porque para qué 

una ciudad donde no se pueda vivir, para qué una ciudad donde nosotros 

estemos cada día pensamos en que vamos a ir deteriorando nuestras vidas. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Mauricio Mejía. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

Gracias Señor Presidente. 

Buenos días a todos… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Mauricio Mejía… 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

Bien pueda, por su puesto 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Me solicita una pequeña interpelación el Doctor Carlos Mario que se tiene que 

ausentar. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES VICEPRESIDENTE SEGUNDO 

Gracias Señor Presidente, gracias Concejal… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 
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Yo lo presento bien como se lo merece. 

Carlos Mario es el Vicepresidente Segundo de la Corporación. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES VICEPRESIDENTE SEGUNDO 

Gracias Concejal Mauricio, gracias Señor Presidente. 

Un saludo pues a la Mesa, los Corporados, los invitados en el día de hoy. 

Qué pena pues que me tengo que ausentar, pero si quiero dejar algo en el 

tintero y es solicitarle Señor Presidente nombrar una comisión y exigirle a esa 

comisión un informe, pero no un informe para dentro de un (1) año, sino ojalá 

fuera antes de que se terminaran estas Ordinarias y que se haga el trabajo de 

campo, que visiten las comunidades, porque con todo respeto me causa un 

poco de, ni risa será, que una de las compensaciones a la comunidad 

mencionaron una cancha, no, a nosotros nos gusta el fútbol, nos gusta 

Colombia, nos gusta el partido, pero más canchas para qué, para que lo que 

viene pasando con las canchas Concejal Mario, no, la comunidad necesita otras 

cosas hombre, aquí es fútbol, fútbol y fútbol, que bueno, pero canchas y 

canchas para entregárselas a lo que se ha venido manifestando en esta 

Corporación, yo creo que tenemos que ir es allá, allá a esas comunidades, al 

Trébol, a la Navarra a ver qué piensan de esta situación, hay que ir, hay que ir 

allá y si le pido Señor Presidente que me incluya en esa comisión porque si 

quiero ir hablar con las comunidades y que es eso de irrisorio de decir que 

como compensación una cancha. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

Como el Concejal se nos va a ausentar yo tengo una propuesta para hacerles y 

con la venia de todos ustedes. 

¿Es posible que el Concejo vaya mañana a ese punto? Mañana pues tenemos la 

sesión a las… y nos desplacemos del Concejo para y vamos a un trabajo de 

campo, mañana, mañana la sesión seria a las ocho (08:00) y seria 

desplazamiento… 

Les hago la propuesta ya enseguida, pero no sé si nos recibirían… porque para 

mañana no tenemos tema. 
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Mauricio Mejía, Concejal haga uso de la palabra. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

Gracias Señor Presidente. 

Buenos días a todas las personas que se encuentran en el Recinto, una 

bienvenida especial a los Funcionarios de la Secretaría de Medio Ambiente y 

Desarrollo Rural, a la Doctora Paola Delgado Villarreal y su equipo de trabajo. 

Señor Presidente con la intervención que viene realizando todos los Concejales 

yo pienso que si debemos de estar alertas, pero esto es una reflexión que 

quiero hacer con respecto incluso a la Ley del Medio Ambiente, donde de 

pronto en esa normatividad existente es normal que una empresa por hacer 

uso de la Ley le den una licencia ambiental a nivel del Ministerio y venga a 

realizar todo su proceso, que si muy bien puede ser técnicamente bien 

realizado definitivamente es un procedimiento nefasto para una municipalidad 

y desde esa situación yo pienso que aunque nosotros somos Concejales pero si 

tenemos amigos Congresistas que incluso van a empezar una nueva 

legislación, sería muy importante ir mirando que se vaya contemplando esta 

situación de la Ley del medio ambiente, porque nosotros los municipios con la 

Secretaría de Medio Ambiente quedamos simplemente como invitados ahí, 

escuchando solamente que llegue una empresa a decir: “Se nos dio esto, les 

informamos estos y vamos hacer aquello” chao pescado, y de pronto ellos en 

el enriquecimiento lógicamente de usufructuar todo este espacio desde el 

punto de vista, incluso no sé si de pronto hasta oro estén encontrando por allá 

o haciendo eso y ustedes enriqueciéndose y dándonos como espejitos, eso es 

como cuando se llevan el oro y nos dejan espejitos, más o menos así es. 

Yo me acuerdo Señor Presidente cuando iban a poner el Relleno Sanitario acá 

al frente de la Navarra, donde hoy están construyendo ese tratamiento de 

aguas residuales y nos venían a poner unas imágenes súper lindas y unas 

cosas, pero es un basurero, ¿cierto? Que lo pueden ir tecnificando, pueden ir 

haciendo un montón de situaciones, pero definitivamente impactan y 

desmejoran la calidad de vida de los que allí están. 

Entonces esta es la primera reflexión en el sentido de pronto de que ellos, la 

empresa como tal simplemente harán e incluso militarizaran si así lo necesitan 

para hacer todo este proceso. 

Yo discreto de pronto de mis compañeros con respecto a que ¿qué es lo que 

nos van a dar? Yo pienso que no es así, porque entonces en una… de 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 102 DE JULIO 04 DE 2014 
 

42 
 

compensación que nos den una u otra cosa que de pronto bien concertadas y 

bien analizada por la institucionalidad que es nuestra Secretaría y nuestro 

Alcalde por el presupuesto y la comunidad en general, queda muy poca a mirar 

el riesgo que de pronto algunos compañeros avisonan, por ejemplo, nos 

renovaron una escuela, nos dan una etc., y se nos mueren ochenta (80) 

personas porque se les cayó eso encima, ¿entonces qué clase de compensación 

fue esa por ejemplo? 

Entonces yo pienso que acá es de todas maneras mirar qué posibilidades 

existen de realmente ir mirando que el Ministerio tenga cierto tipo de respeto 

por la autonomía de los municipios en su toma de decisiones Vs lógicamente el 

cumplimiento riguroso de toda la parte técnica para expedir esta licencia 

ambiental que deteriora totalmente a nuestro municipio. 

Yo cuando la Doctora, una de las que exponía decía que hay unos factores 

positivos y unos negativos yo no veo desde ningún punto de vista es el factor 

positivo, desde ningún punto de vista, de pronto se aprovechan es de 

situaciones de comunidades donde necesitan laborar, donde necesitan una 

cosa, la otra y de pronto la gente se trama ahí, pero yo pienso que queda 

definitivamente pues casi que irrespetuoso con las comunidades ese 

planteamiento Señor Presidente. 

Por lo tanto entonces a mi si me encantaría Señor Presidente que se hiciera 

una reunión en el Concejo donde se invitara a Planeación, donde se invitara a 

la Secretaría de Medio Ambiente, a la Secretaría de Salud, a la Secretaría de 

Tránsito, donde se invite a la situación del SIDEAM, la Contraloría, o sea Señor 

Presidente queda a su sabiduría y con la convocatoria e invitar a los gerentes 

de esta empresa, al gerente de esta empresa, es que a nosotros no nos tienen 

que mandar a ningún técnico, de todas maneras ellos lo hacen en una forma 

diplomática, porque ellos ni tendrían que estar acá, pues ellos lo hacen 

simplemente: “Vayan, vayan y miren ese proceso” pero definitivamente ellos 

tienen toda las autoridades del Ministerio, eso es así, nosotros cada tres (3) 

meses de pronto mandamos un técnico de Planeación, uno de… miran, una 

cosa, se escribe incluso al Ministerio sobre lo encontrado y ya. 

Entonces es una situación que quiero plantear y no voy hacer ninguna 

pregunta pues por supuesto, pero si del abogado al sombrero como se dice hay 

que mirar entonces cómo, qué es lo que está pensando, si hay rigurosidad en 

el control, escribir, ahí está la Prensa, está un montón de situaciones y que si 

vean a los diecinueve (19) no a uno (1), a los diecinueve (19) Concejales muy 

comprometidos, no solamente con este riesgo que puede ocurrirse en la 

comunidad, sino con toda la parte ambiental de nuestro Municipio, con toda la 

parte ambiental de nuestro Municipio que necesariamente tiene que estar en 
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una mayor inversión, en una mayor capacidad de talento humano en cantidad, 

porque la capacidad que hay es buena pero es muy corta, es muy poca y 

realmente defender esta parte de nuestro municipio importantemente, 

entonces yo pienso que ahí lo que nosotros tenemos que hacer es hacer ese 

análisis de esta reunión para tomar la decisión como Junta Directiva y de 

pronto si es del caso, si es del caso Señor Presidente en una forma muy 

prudente, muy respetuosa acompañar a las comunidades hasta la última toma 

de decisiones para presionar desde ese entonces como la parte del Ministerio, 

que si me parece pues, incluso con lo que ha pasado en otros pueblos que uno 

se entera, es una cosa muy nefasta, muy, muy, muy, muy preocupante. 

Yo si pienso que esas situaciones son delicada y que esto sea un inicio para 

que como usted lo dice Señor Presidente, que yo voté por usted y me siento 

muy orgulloso de usted como Presidente, como sigue manejando la 

Corporación, es darle la importancia a este tema en este mes, en este mes 

darle importancia inmediata, importancia inmediata, importancia inmediata es 

la otra semana tener sesiones con respecto a este tema invitando a las 

comunidades y todo, porque míreme Honorable Concejal León Fredy, usted lo 

decía ahora, ahí hicieron unas encuestas, ahí hicieron una encuestas ¿y qué? 

Ellos van y le dicen a esa gente que ni siquiera saben de nada, no sabemos ni 

nosotros que somos Concejales, ellos van y le dicen, vea la respuesta a lo que 

usted estaba diciendo: “Le demuestro que el aire que usted va a respirar ya no 

está contaminado, le demuestro que tal, le demuestro tal, pero vea le 

regalamos esta cosita, le hicimos aquello” pues con todo el respeto, eso es una 

situación que uno se queda pues preocupado y triste. 

Entonces Señor Presidente yo le agradezco que me haya dado la participación, 

respeto profundamente a… los Funcionarios, simplemente vienen a dar un 

informe que incluso es muy importante porque nos preocupa a los diecinueve 

(19) Concejales y que estemos atentos para que en una forma también muy 

diplomática, respetando lógicamente la norma nos sometamos pues al 

acompañamiento que así usted bien lo requiere Señor Presidente. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Julio Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias Señor Presidente. 
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Muy especial el saludo para usted, para la Mesa Directiva, para los compañeros 

Corporados y para todos de la Fundación de ACON, con los muy buenos días 

también para los que nos acompañan en el Recinto. 

Mire estamos tocando un tema que es demasiado transcendental y no es la 

primera sesión del Concejo la cual se tocan aspectos importantes de 

trascendencia en lo que concierne al manejo del medio ambiente. 

Ya todos los compañeros que me han antecedido han hablado en la relevancia 

la importancia que tiene el medio ambiente en el desenvolvimiento del ser 

humano y específicamente en el Proyecto de RENACER. 

Estuve de pronto tratando de indagar un poquitico en qué consiste eso de 

ACON, la sigla significa Ambiental Consultores y yo realmente no me ubico 

todavía dentro del contexto del proyecto como tal, porque hablan de un 

proyecto PIC 1, PIC 2 y PIC 3, y dicen que desde Abril, desde el mes de Abril 

ustedes están presentando la empresa, ACON le presta un apoyo de un estudio 

técnico acerca de la modificación del Plan de Manejo Ambiental, ¿es así o no? 

Por lo menos en lo que logré más o menos indagar para la plenaria del día de 

hoy que ese Plan de Manejo Ambiental, esa modificación se centra en dos (2) 

aspectos o dos (2) propósitos básicos: 

1. La consecución del lote donde está CONASFALTOS cerca a Villanueva 

para poder hacer apoyo de proyecto, obtener permisos para explotar PIC 

1 específicamente, conformado por el predio que pertenece a 

CONASFALTOS y que está ubicado en Copacabana cerca a Villanueva. 

Ese es el primer propósito enmarcado dentro de ese proyecto de ACON. 

2. Obtener permiso para ampliar la zona de explotación actual denominada 

PIC 3 para obtener las reservas que se tienen en ese sitio y yo veo que 

RENACER es reservas naturales y certificadas ¿cierto? Es la sigla de 

Reservas Naturales Certificadas Gabriel Jaime, hablando de RENACER a 

lo que obedece la sigla y que para poder conseguir este tipo de reservas 

naturales reservadas se necesita y se precisa la certificación del 

Ministerio del Medio Ambiente. 

Ya hay un Plan de Manejo Ambiental con respecto a todo lo que se está 

haciendo y se está explotando con anticipación, entonces veo que la parte 

central está en la modificación de acuerdo a los estudios técnicos que se están 

haciendo para poder centrar la actividad en estos dos (2) proyectos o 

finalidades, creo que es ahí más o menos donde yo mes estoy ubicando en ese 

contexto, ya la serie de connotaciones de tipo social, de tipo ambiental, sobre 

la manera de generar empleo, la contaminación y toda la serie de impactos 
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que pueda tener lo que es ese plan de abandono con el relleno ya de veinte mil 

(20.000) o de veinte millones (20.000.000) de metros cúbicos que son veinte 

mil (20.000) metros cúbicos convertidos en términos de movilidad para 

transportar volquetas que cuya capacidad son de tres (3) metros cúbicos a 

ocho (8), eso ya de por si genera una gran cantidad de movimiento vial para 

una troncal que es esta con un demasiado flujo vehicular, pero si me gustaría 

dentro de las sugerencias que han dado algunos compañeros de abundar un 

poquitico más sobre la problemática que genera, me gustaría entonces para las 

próximas sesiones como una mejor ubicación dentro del marco y el contexto 

realmente qué competencia le corresponde a CONASFALTOS y a ustedes como 

Fundación que presentan por lo que veo la sigla, la cuestión de consultores… 

de medio ambiente. 

Seria eso Señor Presidente. 

Muchísimas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

Dada la importancia de este tema hombre vamos hacer lo siguiente: 

Recibí una llamada el día de ayer de la Doctora Nora Pérez, el día 11 tenemos 

un inconveniente, ella no nos va a poder acompañar y es la persona pues que 

está manejando el tema de las Acciones Populares del Municipio, entonces les 

voy hacer una propuesta Corporados: 

Hagamos la sesión la próxima semana el 11, este tema especial, el 11 porque 

es un tema inmediato y yo si les quisiera pedir un favor a ver si nos pueden 

acompañar también el 11 la próxima semana y seria nombrar esta comisión 

para que organicemos bien la sesión: 

Carlos Mario Zapata que se nos ausentó, la Honorable Concejala Estella 

Suárez, a bueno, Gabriel Jaime Tabares, Duván Bedoya es importante dado 

pues que… y el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

La idea es que organicemos bien la sesión ¿en qué temas?  

En las invitaciones:  

 Mesa Ambiental 

 La Secretaría de Medio Ambiente 

 Salud 

 Planeación 
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 Tránsito 

 Área Metropolitana 

 Las Acciones Comunales del sector 

Y hagamos una sesión pues  en ese sentido porque verdaderamente hoy 

apenas nos estamos informando algunos de ese proyecto que se está 

construyendo allá, les voy a mencionar algo. 

Tuve la oportunidad de ver un afiche donde invitaban a la comunidad a unas 

reuniones y me llamó la atención la forma como los invitaban, a una reunión y 

les damos el refrigerio decía ahí: “Les damos el refrigerio” y yo decía: “Hombre 

será que a la gente para ir a una reunión de estas pues anunciarles un 

refrigerio será que es muy atractivo” y por ahí está ese afiche para que lo 

miremos, entonces para que organicemos, ahí si es posible que ustedes 

también nos ayuden en ese sentido para… entonces queda confirmada la 

sesión viernes 11 de la mañana (11:00 a.m.), viernes 11 de la mañana (11:00 

a.m.) la mesa de trabajo entonces para que trabajemos a este sentido y no 

vamos a descartar… 

Ocho de la mañana (08:00 a.m.) y no vamos a descartar la solicitud que hace 

usted Concejal, el tema de la Acción Popular, el tema de la sesión 

descentralizada como lo propuso el Concejal en ese sentido. 

Entonces le voy a seguir dando el uso de la palabra al Honorable Concejal 

Bladimir Sierra. 

A bueno, esa coordinación se la dejo a usted Duván Bedoya, se me fue Duván, 

León Fredy ¿usted me coordina esa sesión? para que hagamos y estén todas 

las partes que se requieren en ese sentido, ¿listo? 

Entonces Honorable Concejal Bladimir Sierra bien pueda hacer uso de la 

palabra.  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias Señor Presidente. 

Un cordial saludo a todos. 

En el mismo sentido y Leo ya que eres, León Fredy ya que eres, quedaste 

como coordinador en la estructura de esa sesión dada la importancia pues que 

hoy queda claro del debate que se generó, sugerirles con todo respeto, o sea 

todas desde la institucionalidad, toda esa representación que usted acaba de 

nombrar, pero con participación de todos en la sesión, o sea que se les haga la 
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invitación pero se les pida por favor que traigan el informe pertinente desde 

cada uno de sus dependencias referente al tema para poder que el debate sea 

muy nutrido y que a los diecinueve (19) Concejales nos surtan de toda la 

información pertinente para poder de pronto hacer los análisis necesarios y a 

CONASFALTOS la invitación generársela es a la alta gerencia, o sea que de una 

vez quede claro en la invitación que la representación de CONASFALTOS sea de 

primer nivel, porque o sino entonces nada hacemos, volvemos a lo mismo con 

todo respeto con los Funcionarios y también dentro de las invitaciones a la 

Asesoría de Despacho del Alcalde, a la Asesoría de Despacho del Alcalde. 

Yo no sé si ese día pues la comunidad, obviamente los que quieran invitar a 

que nos acompañen, pero entonces si quiero dejar mi posición muy claro, 

después de tener esa sesión que va a ser una sesión donde verdaderamente 

toque toda la generalidad y objetividad de los temas y nos deje claridad en los 

mismos, si pensar en la posibilidad de la evidencia pública, por el momento no 

Presidente, porque sería nosotros exponernos y no blíndanos desde el punto de 

vista de la información a salir a un tema tan álgido ante la comunidad sin tener 

todas las herramientas ya listas. 

Entonces por el momento eso en stand bite dándole, concentrándonos en esa 

gran sesión y ese día prepararnos, porque eso va a ser un tema de una sesión 

muy, muy, muy larga, extensa y un debate muy, por eso le decía tener en 

cuenta desde ahora, porque se le va a dar participación a todos los que inviten 

para tener el conocimiento de todo esto, tener claridad por parte de la Mesa, a 

todos los Corporados y a los Funcionarios que acompañan las sesiones que ese 

día es un tema largo y que como tal debemos de estar hasta el final. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

No, no y a usted por su sugerencia, de verdad que ese día vamos hacer una 

buena planeación en tiempos de intervención, las personas que van a 

intervenir, me parece importante recibir las sugerencias que ustedes hoy nos 

están planteando. 

Entonces ahora si les voy a dar el uso de la palabra a usted Doctora Paola 

Delgado, ah discúlpeme Concejala que… 

La Honorable Concejala Estella Suárez. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELLA 

SUÁREZ CARO 
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Gracias Presidente. 

Un saludo muy especial a usted a la Mesa Directiva, a los compañeros 

Concejales, a los empleados de la empresa ACON. 

Pues yo veo que es muy importante lo que proponen todos mis compañeros y 

es ese gran debate que se debe de hacer, pero yo recuerdo León Fredy, 

compañeros cuando vino el Área Metropolitana acá a socializarnos lo del 

peajito y recuerdo muy bien que yo le hice una pregunta y yo también se la 

quiero manifestar en este momento a ustedes, que el peajito era una realidad, 

que así nosotros nos opusiéramos a esto y al comunidad, porque no estábamos 

de acuerdo con el peaje y recuerdo muy bien que a Gabriel Jaime lo escogieron 

como coordinador, íbamos a estar muy pendientes con varios Concejales de 

Copacabana, Girardota y Barbosa a oponernos para este peajito y eso se hizo 

una realidad, la misma pregunta le hago a ustedes, esto ya es una realidad, 

ese proyecto ya está en la mesa y así nosotros no estemos de acuerdo, así 

hagamos los debates, así convoquemos la comunidad no podemos hacer nada, 

lo más importante es que en los debates le demos la claridad a la comunidad, 

lo que se van a perjudicar y como dice mi compañero Mauricio con el espejito, 

así engañan a las comunidades y yo sé que no es de ustedes y yo los ve muy 

tranquilos, muy relajados porque ustedes vinieron nada más a socializarnos 

nada más acá. 

Eso es todo Presidente y si quisiera que me contestaran pues esa pregunta que 

les acabé de hacer. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejala. 

Entonces, a ver Doctora Paola aquí en este sentido si les voy a dar la palabra 

solamente a una de ustedes, ¿listo? Ya cambia la dinámica, entonces yo les 

solicito por favor que ustedes respondan las inquietudes de los Corporados. 

Bien pueda hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bien, muchas gracias. 
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Hemos tomado nota de todos los temas que ustedes han mencionado, 

encontramos temas centrales de preocupación, las cuales consideramos que 

son absolutamente naturales y han formado parte de este proceso de 

evaluación.  

Respecto de las que he anotado, he agrupado por temas: 

Tenemos en primer lugar la afectación a las viviendas en el Barrio Guasimalito. 

        

Como hemos… en la exposición inicial los estudios que nosotros tenemos y los 

informes técnicos de las oficinas del Municipio indican que el tema de… de las 

viviendas del sector de Guasimalito obedece al inadecuado estado de 

saneamiento básico que tienen las viviendas en esa zona, sumado a la 

precariedad de proceso de construcción que tienen ellos, entonces en ese 

sentido no existe una responsabilidad por parte de las acciones de 

CONASFALTOS en este tema. 

Eso no quiere decir que la empresa sea indiferente o insensible ante lo que ha 

pasado con estas familias, por el contrario, conversando aquí con Sandra, con 

Anderson, que finalmente ellos son los responsables de ese proyecto, el 

Ingeniero Anderson es el Director del proyecto, existe una preocupación 

respecto no solo de las condiciones en las que se encuentra Guasimalito, sino 

de concretar iniciativas más extensas en términos de inversión social. 

Sobre la inversión social en particular ustedes también nos han mencionado 

que consideran que han sido muy limitada, que la responsabilidad social no se 

ha traducido como se debería y estamos tomando nota de esto para canalizarlo 

ante la gerencia general de CONASFALTOS, que como ustedes también 

adecuadamente han mencionado son las personas que toman las decisiones, 

nosotros estamos llevando esta preocupación y confiamos que el día que se 

realice la reunión puedan tener una respuesta concreta sobre este tema. 

También se ha mencionado la preocupación o una especie de pedido, porque 

se reconsidera la reubicación de las viviendas de la zona de Guasimalito, al 

respecto seria poco responsable por parte de una empresa desarrollar un 

proyecto de ese tipo, ¿Por qué?  

En primer lugar, si nosotros revisamos todos los estándares Internacionales en 

materia de gestión social, ya sea para proyectos mineros, de hidrocarburos, de 

energía, para cualquier tipo de proyectos que requieren de este tipo de 

intervención lo primero que nos recomienda cualquier estándar Internacional 

es evitar a toda costa la reubicación de vivienda, entonces por esa razón en 
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primer lugar el proyecto no sale de los predios de CONASFALTOS, por lo tanto 

no hay que comprar los predios que están alrededor. 

Por otro lado el diseño técnico del proyecto garantiza que no va haber 

afectación fuera del radio de seguridad que tiene el diseño del proyecto y en 

últimas, así se pidiera como una acción solidaria el tema de la reubicación, 

vuelvo a mencionar, cualquier estándar Internacional recomienda que se evite, 

¿Por qué? Porque en casi todas esas experiencias de reasentamiento, 

reubicación nunca se garantizan, nunca se logra que las familias que son 

objeto de reasentamiento, de reubicación recuperen sus condiciones de vida 

originales. 

En muchos casos los reasentamientos de proyectos, de mega proyectos y 

programa lote les dan a las familias digamos una nueva vivienda, que si tiene 

cobertura de servicios básicos, agua, luz, etc. Temas de infraestructura y 

coberturas de servicios, una mejor condición de vida, sin embargo al entrar a 

tallar otros aspectos más subjetivos de la vida d las personas como los temas 

culturales, las redes sociales, el entorno, el haber crecido, no sé, como un 

árbol, como una vecina, un familiar que vivía más cerca, todos esos temas se 

quiebran, se rompen y nunca por más que se han hecho esos esfuerzos de 

reasentamiento eso le logra recuperar, por lo tanto cualquier empresa seria 

sabe que el reasentamiento tiene que evitarse por todos los medios y si tiene 

que hacerlo tiene que ser por un tema más de interés común que interés 

individual, ese no es el caso de los proyectos que viene adelantando 

CONASFALTOS. 

En cuanto al aporte como compensación les reitero, la empresa toma nota de 

esta inquietud que ustedes han manifestado, ahora no les podríamos adelantar 

un compromiso adicional de lo que tenemos previsto porque sería negligente 

de nuestra parte, sin embargo el día de la reunión que se pueda sostener con 

ustedes, que esperamos que esté presente la representante legal también de 

CONASFALTOS, ustedes puedan tener una especificación más detallada 

adicionalmente a lo que se ha mencionado en el día de hoy. 

Nos han expresado reiterativamente su preocupación por el tema del tráfico, el 

uso de la vía, el colapso, la congestión que se genera en la zona. 

Como bien se ha manifestado el estado actual en cuanto al tráfico en la zona 

aledaña a las operaciones de CONASFALTOS es crítico debido a múltiples 

factores, como sabemos hay muchas operaciones no solamente de extracción 

de material, sino otro tipo de industrias, empresas, además del tráfico 

particular, este fenómeno es particularmente critico en todo Colombia, sin 

embargo para tranquilidad de ustedes les podemos garantizar que el proyecto 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 102 DE JULIO 04 DE 2014 
 

51 
 

n va a implicar que hayan más vehículos circulando que los que actualmente 

existen. 

¿Esto por qué? Inicialmente uno puede pensar, ¿pero si va a ver más 

producción como así que va a haber más o igual tráfico? Pues lo que pasa es 

que sencillamente se mantiene el ritmo de comercialización, el mismo ritmo 

con el que se está sacando el material actualmente, sería el mismo ritmo con 

el que se trabajaría, ya sea con la operación del Proyecto RENACER o con lo 

que actualmente se tiene, eso es lo que se tiene previsto, por lo tanto no hay 

un impacto en el tema del tráfico vial. 

Ahora, para los efectos de producción estrictamente de lo que implica la 

planta, como ustedes saben CONASFALTOS tiene vías internas, entonces para 

los efectos de las actividades del proyecto directamente solamente se usan 

esas vías internas, no las vías externas. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Me regala una interpelación? 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Claro que sí. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

El Honorable Concejal Bladimir Sierra tiene una inquietud referente a su 

intervención, ¿listo? 

Bien pueda Honorable Concejal Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias Señor Presidente. 

A ver Doctora, ubíqueme en algo. 

Hay un hueco en estos momentos de una cantidad de veinte mil millones 

(20.000.000), no sé qué pues, que es el que se va a intentar recuperar y eso 

se va a intentar rellenar hablándolo así como olímpicamente ¿cierto? 
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Adicional a eso hay un proyecto ¿cierto? Que sería RENACER por aparte de 

recuperar unos espacios y por otro lado el que explicabas ahora Mario, sacar 

otros materiales de otros puntos específicos, ¿estamos de acuerdo?, ¿estoy 

ubicado?, ¿si, estoy ubicado ahí? Entonces no me parece lógico lo que usted 

acaba de decir, porque con toda seguridad eso nos genera un aumento en el 

proceso de movilidad de vehículos, porque es que hasta el momento o de aquí 

para atrás teníamos solamente la explotación de ese hueco que hay y ahora 

vamos a tener tres (3) ejercicios al tiempo, o sea que si estoy ubicado en lo 

que estoy explicando por lógica esa movilidad tiene que aumentar. 

La preocupación que todos les manifestamos es, por ese lado de ustedes, por 

el lado de… bueno que ya no les compete a ustedes, pero que nosotros lo 

tenemos que ver desde el tema social, por el lado de la planta, por el lado de 

las construcciones que en estos momentos está generando en Norteamérica y 

sus alrededores y por el lado del plan parcial, si con todo eso consolidamos esa 

movilidad y con toda seguridad que si ahora está colapsada va a ser un 

infierno. 

Entonces en ese orden de ideas y por lo que acabo de explicar no le encuentro 

sentido a su explicación. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda Doctora continúe. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bien, muchas gracias. 

En este caso como puede… 

Siga. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

El Concejal Vicepresidente Segundo Carlos Mario Zapata también tiene algo 

que agregar. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES VICEPRESIDENTE SEGUNDO 
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Gracias Señor Presidente. 

No, simplemente complementando lo del Concejal Bladimir. 

Si hemos visto y el caos que tenemos en La Glorieta que es una próxima 

sesión con Hato Vial, Concejal Duván si nos escucha, con más razón, es que 

con más razón se va afectar La Glorieta del Éxito que es en donde está el 

próximo compromiso de Hato Vial, el Metro, Infraestructura a tocar el tema de 

cómo se va a solucionar el problema de La Glorieta. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda Doctora continúe con la intervención. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bien, muchas gracias. 

Como esto es un aspecto ya más técnico, pues el Ingeniero Anderson puede 

darle el detalle preciso. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ANDERSON SOTO VERA ENCARGADO 

DE LA PLANIFICACIÓN MINERA CONASFALTOS 

Bueno, entendemos perfectamente la preocupación con respecto al tema de 

movilidad, ahora, si lo miramos de manera agrupada como recién lo expone el 

Concejal mirando petar los proyectos de Norteamérica, bueno toda esta serie 

de construcciones que hay alrededor de ello por supuesto que entendemos sus 

inquietudes al respecto, sin embargo debemos es considerar específicamente 

lo que hoy nos invita que es el tema del Proyecto CONASFALTOS. 

Y en cuanto a la explicación que recién le daba la Doctora es el siguiente: 

Vamos a ampliar la explotación de una PIC, ese es el PIC 3, o sea lo que hoy 

estamos llamando RENACER y de PIC 2, ahora, entiendo su inquietud y sería lo 

lógico decir: “Bueno, pero es que usted hoy está explotando PIC 3, luego usted 

me va a meter RENACER y adicional a ello PIC 2”, hombre tiene que aumentar 

el flujo, si, ese sería el sentido lógico, pero resulta de que la producción 

nuestra no va a aumentar, por el contrario, tiende a la baja. 
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Ahora, supongamos que vas a mantenerse igual, porque va a ser así, tiende a 

la baja, pero supongamos que va a ser igual, ¿cuál va a ser la diferencia con 

respecto a estos temas mineros o a estos desarrollos de los nuevos PIC? Va 

haber una distribución porcentual de la producción en ellos, o sea hoy sacamos 

cien (100), mañana una vez tengamos aprobado estos proyectos podemos 

sacar veinte (20) del PIC 2, treinta (30) del PIC 3 y el resto de RENACER, 

entonces a nosotros no nos interesa ampliar la producción y en términos 

sencillos es porque queremos perdurar con estas reservas en el tiempo allí, ¿sí 

o no? Entonces bajo esa medida simplemente va haber es una distribución 

porcentual de la producción que hoy tenemos en cada uno de esos PIC. 

Ese es el tema, por eso no va haber un argumento y va haber una continuidad 

de lo que hoy tenemos y les reitero, con tendencia a la baja, pero asuman al 

menos lo mismo. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, yo les voy a mencionar algo. 

Por reglamento yo debo de colocar en consideración de la planearía la sesión 

permanente, ya llevamos más de dos (2) horas de sesión, no tenemos el 

quórum si yo en este momento coloco a consideración de la planearía la sesión 

permanente tendríamos que levantar la sesión. 

Entonces le voy a pedir un favor Doctora, le voy a dar otros cinco (5) minuticos 

y tratemos de resumir y ahí si ya tomamos la decisión, ¿le parece para no ser 

maleducado con usted?, ¿listo? 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ANDERSON SOTO VERA ENCARGADO 

DE LA PLANIFICACIÓN MINERA CONASFALTOS 

Listo. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Entonces les doy otros cinco (5) minuticos para que nos den esa claridad y ya 

sabemos que el próximo 11 viernes a las ocho de la mañana (08:00 a.m.) 

pues vamos a estar aquí clarificando una cantidad de inquietudes que… la 

comunidad al respecto. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Muchas gracias Señor Presidente. 

Entonces voy a robarme esos cinco (5) máximo. 

Quería pues como hacer unas breves aclaraciones muy puntuales que por 

supuesto desarrollaremos con mayor amplitud el día que nos reunamos. 

En cuanto a múltiples demandas, el Señor Concejal creo que no está pero 

bueno. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

No, no me la responda entonces, si no está el Concejal. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ANDERSON SOTO VERA ENCARGADO 

DE LA PLANIFICACIÓN MINERA CONASFALTOS 

No, casi todas provienen de allí. 

En resumen, o sea además de la reunión que vamos a tener acá es de suma 

importancia que ustedes también nos visiten, es de suma importancia que 

ustedes tengan la contraparte y hay que tener muy presente algo. 

El argumento técnico es el que debe prevalecer y cuando digo técnico me 

refiero en todos los sentidos, por supuesto está el tema ambiental, por 

supuesto está el tema minero, el tema de la seguridad, ¿cierto?, social, es 

decir, no podemos quedarnos con el rio de comentarios que probablemente 

algunos tengan razón, otros no tanto, entonces debemos de siempre partir de 

la contraparte y bueno miremos el estudio técnico a ver qué es lo que nos 

arroja. 

Y finalizo con una breve reflexión para cada uno de ustedes, miren a su 

alrededor y háganse la pregunta simple de dónde provienen todos esos 

elementos que utilizamos. 

Treinta (30) segundos. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 
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Gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Le quedan dos (2) minutos. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA PAOLA DELGADO VILLARREAL 

SOCIÓLOGA, TRABAJADORA DEL PLAN DE MANEJO AMBIENTAL, 

PROYECTO RENACER MUNICIPIO DE BELLO 

Bien, para puntualizar. 

Se mencionó una preocupación por el uso de agentes químicos para el 

procesamiento de los materiales, para los beneficios de los materiales que 

opera CONASFALTOS. 

El negocio de CONASFALTOS son los materiales de construcción, ese es el 

negocio, el desarrollo de Proyecto RENACER es mantener el negocio, como ya 

lo ha mencionado el Ingeniero. 

Sabemos que hay una preocupación por parte de otros sectores que no son los 

del Proyecto RENACER entorno al evento al uso de mercurio, cianuro, en fin. 

¿Qué es lo que pasa?  

El Valle es muy rico en cuanto al material aluvial particularmente en oro, de 

hecho en Bogotá siempre se dice que en estas zonas todos tienen las casas 

con oro porque los agregados, los acabados tienen contenidos de oro, entonces 

en el caso de RENACER, lo que se busca es sacar le material de construcción 

que es al principal reserva que está ahí y si se encuentran partículas de oro 

recuperarlas. 

¿Cómo se hace esta recuperación que es muy puntual? 

La recuperación es muy sencilla, el material sigue el mismo proceso que tiene 

CONASFALTOS que es por gravedad, la gravedad separa el material según la 

densidad, el peso y sus características, entonces la recuperación de oro si es 

que se encuentra eventualmente seria solamente por gravedad, no se va a 

utilizar mercurio, ni cianuro, ni ningún otro elemento que pueda afectar el 

medio ambiente en ese sentido, por lo tanto ustedes pueden estar tranquilos, 

esa operación es limpia en ese sentido. 

Por otro lado, en cuanto al impacto de aires si hay una modificación de calidad 

del aire por la pluma de dispersión. 
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La pluma de dispersión arroja que se va principalmente hacia el lado de 

Guasimalito, sin embargo no excede los límites máximos permitidos por lo 

tanto no significa una amenaza en la salud de las personas y al mismo tiempo 

la operación minera toma medidas para evitar que se disperse el material. 

Por otro lado, otra fuente de generación de polvo es el tránsito de los vehículos 

en las vías internas, entonces CONASFALTOS lo que desarrolla como practica 

actualmente, lo que seguiría realizándose como Proyecto RENACER es la 

humectación de vías de forma que el polvo no se está levantando todo el 

tiempo. 

Se mencionó también que por más que se hacen estos esfuerzos de 

acercamiento el Concejo no puede hacer nada o el proyecto… se va a llevar 

adelante. 

En realidad CONASFALTOS tiene la intención de llevar adelante un proyecto, 

para que esta intensión se vuelva realidad primero nos tiene que dar permiso 

la Autoridad de Licencias Ambientales y en ese sentido estamos haciendo un 

proceso de acuerdo a la norma y con los mejores estándares Internacionales, 

no es un hecho que si se realice este proyecto, nosotros estamos sujetos a que 

nos den una licencia ambiental y para que eso exista tenemos que tener una 

viabilidad técnica, una viabilidad ambiental a juicio del organismo competente 

en este sentido. 

Sin embargo entendemos que este proyecto puede afectar lo que pase en la 

comunidad en el Municipio y por lo tanto estamos nosotros aquí presentes para 

informarles y no solamente para dar una información de vengo y te explico y 

ya, no, nuestra intención es dialogar, es conversar, es darle los instrumentos, 

los elementos que ustedes necesiten para que efectivamente puedan estar de 

la mano con la comunidad, que es el interés natural que ustedes han 

expresado el día de hoy y en ese sentido siéntase con toda la confianza, la 

empresa tiene una política de puertas abiertas, eso quiere decir que si 

hacemos la reunión el viernes, o hacemos una visita más, o algunos de 

ustedes desean conversar personalmente con nosotros o acompañar las 

actividades que hacemos con la comunidad son bienvenidos, de hecho la 

comunidad nos ha expresado en múltiples ocasiones su interés de que 

participen también las Autoridades Locales para que puedan actuar como 

veedores, como participes y como garantes de esos intereses, en ese sentido 

tenemos toda la disponibilidad que ustedes requieran. 

Visto que hay un interés de hacer la reunión el día viernes y también hay un 

interés de que esté un representante legal de CONASFALTOS, nosotros 

quisiéramos primero consultar con la representante para ver el tema de su 

disponibilidad de ese día o ver en que otro día lo podemos hacer, nuestra idea 
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un poco es que podamos tener una reunión y también una visita técnica en 

situ, en esa visita técnica ustedes van a ver dónde es la zona de explotación de 

RENACER, que es una zona que ya está intervenida, o sea no va haber una 

pérdida significativa en materia ambiental, ni tampoco en materia de paisaje 

que es algo que hemos observado. 

Particularmente en RENACER por ejemplo para el paisaje hemos hecho un 

monitoreo de todos los puntos en donde se modifique el paisaje y el principal 

lugar donde se afecta la visibilidad aun cuando ya es una zona intervenida, o 

sea no es un paisaje bonito en términos prácticos; aun cuando la zona esté 

intervenida es La Loma de Los Duques y de Los García, es el único lugar donde 

hay afectación en términos de paisaje. 

Pero bueno, para concluir nosotros, nuestra idea sería hacer una visita técnica 

donde puedan conversar con los ingenieros ambientales, con los ingenieros 

mineros y podríamos enviarles una propuesta de programa de trabajo, sí les 

agradeceremos por favor que nos manden como una lista de los temas o 

documentos que ustedes quisieran ver ese día para poder tenerlos disponibles 

y conversar. 

Nosotros igual aquí tenemos nota de todo lo que se ha dicho, se ha expresado 

para poder complementar lo que sea necesario ese día. 

Y bueno, no sé si hay una… más. 

Quedamos atentos de su comunicación y muchísimas gracias nuevamente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, a ustedes también. 

De todas maneras como lo manifestaron algunos Concejales hay muchas 

inquietudes que tienen ellos planteados referente a ese proyecto que ustedes 

nos están mencionando el día de hoy y fueron muy respetuosas, las 

intervenciones de los Concejales fueron con mucho respeto, ustedes son 

personas que solamente están prestando el servicio a una entidad, entonces 

en ese sentido pues para que no se me vayan a sentir mal en esa parte. 

Lo otro, hace rato estoy bregando a conseguir una cita con el gerente de 

CONASFALTOS, ¿será que con usted me la consigo? A ver si nos atienden, 

pues para que… pues yo soy dizque el representante de esto acá y una cita con 

el gerente de CONASFALTOS a nombre de la Mesa Directiva como Presidente y 

no nos han atendido hasta el día de hoy. 
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Sanamente también dejo esa inquietud. 

Transcurridas dos (2) horas de sesión es mi obligación o más de dos (2) horas, 

ya llevamos dos (2) horas y media, es mi obligación declarar la sesión 

permanente. 

Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

No hay quórum Señor Presidente. 

Pero si debo de anunciar que quede en la plenaria la asistencia de los 

Concejales: 

ERNESTO ZAPATA ORREGO 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, entonces como no hay quórum vamos a levantar la sesión. 

Concejales el día de mañana tenemos la participación con la población del 

LGTBI, entonces la sesión mañana la vamos hacer a las dos de la tarde (02:00 

p.m.), hacemos la sesión y nos desplazamos a la actividad que vamos a 

organizar con los del LGTBI, entonces el día de mañana vamos a sesionar a las 

dos de la tarde (02:00 p.m.) ¿listo? 

Entonces levantamos la sesión e invitamos para el día sábado 05 dos de la 

tarde (02:00 p.m.), dos de la tarde (02:00 p.m.). 
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Invito a los Funcionarios acá para que nos tomemos acá una fotico para el 

recuerdo. 

 

 

 

 

 

 

Luis Carlos Hernández Giraldo        Carlos Arturo Carmona Rodríguez 

Presidente del Concejo                                     Secretario 

 

 

 

 

 

 

 

SINDY DADIANA BETANCUR PÉREZ 


